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IV. 
,Magának Európának - folytatja La- 

martine - nyugtalan forradalmi állapotában, 
1 időn kezd tul tömötté lenni, ipari és szel- 
lemi erői vannak alkalmazás nélkül, áldania 
kell a gondviselést, hogy gondolatainak, te- 
vékenységének, nemes becsvágyának, a civi- 
lisatoroknak és proselytáknak, ipari és föld- 
mives [munkának, mindennemü foglalkozás- 
nak és jövedelemnek, hajóknak, hadseregek- 
nek, városok és kikötők teremtésének, uj 
benső coloniák alapitásának, termékeny sik- 
ságok kizsákmányolásának, uj iparágak szer- 
vezésének, uj erők alkalmazásának, útak ké- 
szitésének, szövetkezések létesitésének, ez 
egészséges és fiatal népek kalauzolásának, 
törvényhozásaik tanulmányozásának, vallásaik 
észszerüsitésének, népek és szokások egyesi- 
tésének, Áfrikát, Ázsiát, Európát közelebb 
hozni egymáshoz s egyesitni uj közlekedési 
eszközök által, melyek Indiát Marseille-el, 
illetőleg Cairót Calcutával kössék egybe - 
uj nagy, szabad tér nyilik. A mindenség 
legszebb égaljai, a folyók, Mesopotámia té- 
rei kinálva hullámait és utait a nemzetközi 
kereskedelem megsokszorozott tevékenységé- 
nek, Syria hegyei, a tengerparton a meg- 
számlálhatatlan gőzhajók számára az olaj 
kimerithetetlen raktára, a Középtenger, mely 
Közép-Európa tavává lett, mint a Fekete- 
tenger muszka tóvá lesz s a Verestenger és 
Perzsa öböl angol vizzé; a hazátlan, jog és 
törvény s biztonság néiküli nemzetek eloszt- 
va az európai törvényhozások védnöksége alá; 
azon területek, a hol ők most táboroznak, 
Kis-Ázsia, Áfrika, Egyptom, Arabia, euró- . 
pai Törökország és a szigetek elárasztvamun- 
kás népektől európai termékek és európai vi- 
lágosság után vágyódva. Minő kép, milyen 
jövő a három szárazföldre nézve! Minő sphé- 
rája a határtalan uj tevékenységnek, a ké- 
pességeknek és a rajtunk rágódó szükségek- 
nek! Minő eleme a békének, a belső rend- 
nek és rendes előhaladásnak a mi viharos 
századunkban! Nós hát! e kép az igazság, 
a positiv, könnyen elérhető, csalhatatlan igaz- 
ság. Nincs egyébre szüksége Európának egy 

igazságos eszmére, egy nagylelkü érzelemre, 
hogy azt megvalósitsa; csak egy szót kell 
kiejtenie s megmenti magát, az emberiség- 
nek egy szép jövőt készitvén elő. 

Nem terjeszkedem itt ki az európai és 
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(Folytatás.) 

§S én is oly ellenállhatlan vonzalmat, oly 
ösztönszerű bízalmat éreztem a jó orros iránt, 
ugy vártam az órát, melyben látogatásait tenni 
szokta s midőn tekintete anyámon pihent, oly 
reménykedve vízsgálítam arczát; ha nem fedezhet- 
nék-e fől rajta egy kis biztató vidámságot. 

S végre egy napon csakugyan fedeztem fel. 
Anyám csöndesen, minden nyugtalanság nélkül 
aludt, midőn az orvos megérkezett. Arczairól majd- 
nem egészen elenyészett a lázas pir s lélekzetvé- 

tele sokkal egyenletesebb volt, Pihent, mint egy 
kimerült gyermek, szeliden, mozdulatlanul. 

Az orvos ur arcza egészen földerült, elége- 
detten bólintott fejével, nesztelenül helyet foglalt 

A pamlagon, magához vont s halkan igy szólt 
hozzám : 

- Nos. kicsikém, most már igérhetem ne- 
ked, hogy édes anyád nemsokára ismét egészséges 
leend. 

E szavak után ujolag anyám arczára füg- gesztő szemeit, oly tekintettel, mely bennem egy-" szerre mondbatatlan - nem Iudom; bánat vagy örömteljes - felindulást idézett elő. Ugyanaz a 

ázsiai protectoratusok határainak s az ebből 
Európára háramló viszonszolgálatok megbe- 
szélésébe; ez csak a hatalmasságok 
megbizottai titkos congressusá- 
nak feladata. 

A létesitendő nemzetiségek bizonyos te- 
kintetben a népek egyéniségei s azokat a 
tárgyalásokban lehető kevéssé kell érinteni; 
ezt csak a háboru érintheti s az elég. 

Európa kis hatalmasságai legkevésbbé 
se akadályozzák a nagyokat, a melyeknek 
tulsulylyal biró és felebbezhetetlen szavuk 
van a nagy európai tanácsban. A mikor 
Oroszország, Ausztria, Anglia és Francziaor- 
szág szilárd és egyértelmű határozatot hoz- 
nak, ki az, a ki a végrehajtásban megaka- 
dályozhatná őket, midőn méltóságuk, érde- 
keik, a világ jóléte javasolta azokat? Senki. 
Az apró diplomaták zugolódni, intrigálni, ir- 
kálni fognak, de a mű végre lesz hajtva s 
Európa ereje megujul." 

Igy végzi Lamartine a keleti tartomá- 
nyokról irt négy kötetes művét. 

. 

J. 

- A képviselőház tegnapi ülésében az 
elszállásolásról szóló törvényjavaslet hosszabb ál- 
talános vita után elfogadtatott a részletes tárgyalás 
alapjául. A főrendiház szintén tartott ülést. A fő- 
rendek legelőbb tárgyalták az igazságügyminiszte 
rium 78-iki tulkiadásairól szóló törvényjavaslatot s 
azt Pauler rőövid okadatoló beszéde után elfo- 
gadták. 

Ezután az erdőügyi törvényjavaslat vétetett 
tárgyalás alá, melyben részt vettek Majthényi 
László b., Cziráky János gr., Vay Miklós b:, Ür- 
ményi József, Kemény Gábor b. miniszter, Pálffy 
Mór gr., Andrásey gr., Sztáray gr. stb. 

- A függetlenségi párt tegnapgelőtti 
értekezletén abban történt megállapedás, hogy a 
párt a katonabeszállásolásáról szóló törvényjavas- 
latobt - bár ily törvény meghozatalát a beszál- 
lásolási tehernek egyenlő megosztása érdekében 
igen szükségesnek tartja, - még általánosságban 
sem fogadja el. ! 

Nem fogadja el a beszállásolási teher arányos 
megosztása czéljából kivetendő megyei pótadóról 
szóló törvényjavaslatot sem; mert a párt nem 
megyei, hanem országos alapból kivánja a be- 
szállásolás és illetőleg kaszárnyák épitése által 
terhelt községeket kárpótoltatni. 

- Az országgyűlési szabadelvü párt 
tegnapelőtt d. u. 6 órakor Vizsolyi Gusztáv 

tekintet volt az, melyet oly jól ismertem még 
csak nem régen is, az én édes atyám sze- 
meiben, midőn anyámra nézett. 

- Mondd csak, kis Gábriella, - szólt az 
orvos ismét felém fordulva s még halkabb han- 

4 g0n mint előbb - szeretnéd-e: ha az isten apá- 
tok helyett adna nektek uj apát, a ki szintugy 
szeressen titeket, a mint ő szeretett egykor? Sze- 
retnéd-e, kis Gábriella? 

Én e valódi érzelemmel kiejtett szavak mé- 
lyebb jelentőségét s a talán bennök rejlő czél- 
zást, természetesen képtelen voltam akkor meg- 
érteni, de - talán épen rejtélyességők miatt - 
teljesen alkalmasok voltak arra: hogy legfelsőbb 
fokig csigázzák bennem azt a hatást, melyet 
imént az orvos tekintete s arczkifejezése gyako- 
rolt reám. 

Ezer különbféle gendolat és érzelem kerge- 
tőzött fejemben ée lelkemben, a nélkül, hegy va- 
lamelyik határozott uralmat nyerhetett volna a 
többi főlött. Nem tudom: meleg ragaszkodásom, 
vagy gyermeki képzelmem, avagy együgyüségem 
valami földöntuti hatalommal birónak tünteték 
föl előttem az orvost s a hozzám intézett kérdés 
azt a képtelen reményt ébreszté bennem: hogyó, 
ki megtartotta anyám életét, képes leend atyá- 
mat is, a maga épségében vissza varázsolni kö- 
zénk? Vagy tán nem is az orvost, az idegent 
láttam benne a pillanatban ? Vagy talán ügy jött 
nekem : hogy valóban atyám szemelt látom, az 
ő hangját hallom, hogy ő maga szállott le hoz- 
zánk az égből, egy kissé változot! alakban? 

Ő Sszorosan karjaiba zárt, s hosszu, 
csókot nyomott homlokomra. . . 

- Gábriella! - hangzott ekkor egy sze- 
lid, gyönge hang s én a következő pillanatban 
nyilgyorsan röpültem anyámhoz s örömtől elra- 
gadtatva csókolgatám megsoványult s majdnem 
átlátszó fehér kezeit. 

Igen: anyám hangja volt az a szelid, gyön- 
ge hang: az első öntudatos szó, mely egy hosz- 

meleg 

elnöklete alatt tartott értekezletén a katonabe- 
szállásolásról szóló törvényjavaslatot tárgyalta s 
azt általánosságban vita nélkül elfogadta. 

A részletes vitában Szende Béla minisz- 
terea kivül részt vettek: Baross Gábor, Kerntler 
Ferencz, Márkus István, Teleszky István, Zichy 
Ágost gr., Ráday Gedeon gr. ifj., Zsámbokréthi 
József, Dőry Dénes, Bacon József, Hosztinszky 
János, Tisza László, Végh Aurél és Schmauss 
Endre. A tárgyalás e 38. §-nál szakadt meg s a 
tegnap d. u. 6 órakor tartott értekezleten foly- 
tattatott. : 

A képviselőház ülése. 
- Május 28. - 

Az interpellátiós könyvben következő inter- 
pellátiók vannak bejegyezve: 

Komjáthy Béla. A keleti vasut ügyében ho- 
zott képviselőházi határozat végrehajtása tárgyá- 
ban az összes miniszteriumhoz; Csatár Zsi gmond 
a „gyötrketői rétjeinek a vallás alapitványi pénz- 
tár" megkárositásával haszonbérbe tőrtént adása 
tárgyában. " 

Következik a napirend, a véderőbizottság je- 
lentése, a közös hadsereg (hadi tengerészet) és a 
honvédség beszállásolásáról szólá 73. számu tör- 
vényjavaslat tárgyalása. 

Elnök jelenti a báznak, hogy a honvé- 
delmi minisztert Békey osztálytanácsos fogja kép- 
viselni. 

Márkus István előadó a véderő bizottság 
jelentésének kiegészitésére annál kevésbbé tartja 
szükségesnek valamiket felhozni, mert a bizottsá- 
gi tárgyalás közben nem merültek fel oly ellen- 
tétes szempontok, melyek bővebb fejtegetést ten- 
nének szükségessé. Ennélfogva csupán arra szorit- 
kozik, hogy a törvényjavaslatot elfogadásra ajánl- 
ja. (Helyeslés.) 

Ernuszt Kelemen kijelenti, hogy aggo- 
dalmai vannak, melyeknek kifejezést kiván adni. 
Mindenekelőtt elismeri, hogy a kormány az álta- 
lánosan kifejezett főbb óhajtásokat figyelembe ven- 
ni igyekezett, csak hogy nem a kellő mértékben; 
elismeri, hogy a jelenlegi helyzet javult; elismeri 
hogy e tárgy a közösügyekhez tartozik, s ennél- 
fogva mindkét államban közös uniformitás alap- 
ján oldandó meg, mi sok nehézséggel járt, me- 
lyeket a kormány igyekezett leküzdeni. Ezeket 
kijelentve, a törvény javaslatot 3 szempontból ve- 
szi birálat alá. 

Előszőr alkotmányos szempontból a koroná- 
val szemben, másodszor Ausztriával szembeu, har- 
madszor saját házi ügyünk szempontjából s arra 
aáz eredményre jut, hogy atörvényjavaslatnak van 

szu kinos hónap óta ellebbent ajkairól s az az 
első szó is - az én nevem volt. Oh, milyen 
gyönyörrel, milyen hálával töltötte el lelkemet az 
a tudat: hogy ennyire szeretve vagyok! 

Most előlépett az orvos is s látva azt a 
csodálkozó, kérdő tekintetet, melyet anyám reá 
vetett, lángba borult arczczal meghajtá magát és 
szólt: 

- Vöülgyi Béla, orvos vagyok, asszonyom. 
Anyám nehány pillanatig meredten nézett 

maga elé, fáradtan, nehezen végig simitá nehány- 
szor homlokát, mintha gondolatait, emlékeit akar- 
ná visszaidézni - s egyszerre csak heves zoko- 
gással rejté fejét párnái közé. 

Eszébe jutott a való, a megmásithatlan, ir- 
tózatos való. : 

- §irjon, asszonyom, sirjon - szólt az or- 
vos - a könyek jót fognak tenni önnek; de fáj- 
dalmai közepett ne feledkezzék meg gyermekeiről, 
kiket szeretnie, kikért élnie kell! 

Oly jósággal, oly végtelen szelidséggel s 
mégis oly határozott erélylyel voltak kiejtve e 
szavak, hogy anyám nehány percz mulva, mint 
egy engedelmes gyermek, fölhagyott a zokogás- 
sal, letőrülte omló könyeit s kezét nyujtván az 
orvos felé, halkan suttogá: 

- Igaza van orvos ur: nekem élnem kell, 
nyugodt fogok lenni! 

Az orvos gyöngéden megszoritá anyám ke- 
zét, miközben ismét láng futotta el arczát, aztán 
nehány rendelést téve, gyorsan távozott. 

II. 
Az orvos ur igazat mondott: 

kezdve kedvező fordulat állott he anyám beteg- 
ségében. A láz teljesen megszünt s bár arczai 
rendkivül halaványak s idegei szerfölött kimerül- 
tek valának: abban mégis biztosak lehettünk : 
hogy élete ném forog többé veszélyben, 

És engem anyám javulása mégsem tett épp 
oly boldoggá, mint azt előbb reméltem vala, Ugy 
fájt nekem valami, valami, a mire távol sem vol- 

ez napságtól 

sok jó oldala, de mert nem akar loyalisabb lenni 
a 67. 12. t. cz. 11.és 13. §§-ainak alkatóinál, 
nem akarja a törvényben megszüntetni azt, a mi 
onnan kimagyarázható, s igy csak abban az eset- 
ben fogadja el a törvényjavaslatot, ha ennek 21,, 
22. és 31. § nál benyujtandó módositványai el 
fognak fogadtatni. Ha nem fogadtatnak majd el, 
a harmadszori felolvasásnál a tjavaslat ellen fog 
szavazni. 

Mocsáry Lajos bár óhajtja, mint szük- 
ségest, az elszállásolás rendezését, a jelen tvja- 
vaslatot a. részletes tárgyalás alapjaul el nem fo- 
gadhatja, még pedig különösen közjogi szempont- 
ból nem, mert e tvjavaslat oly alapra van fektet- 
ve, mely ellenkezik hazánk jogaival, s még ag67. 
XII. t. cz. 12. §-ával is. ; 

Mert mit mond a tvjavaslat 21. és 22. §-a. 
Azt, hogy ő felsége mint legfőbb hadur intézke- 
dik az elhelyezésre vonatkozólag. Az idézett 67-ki 
törvény pedig világosan kimondja, hogy az elhe- 
lyezést az ország magának tartja fenn. E szerint 
tehát ő felségének nem mint hadurnak van joga 
az elhelyezést Cmegállapitani, hanem abba be- 
folyni, mint a törvényhozás egyik factora. 
Egyébiránt igen szerencsétlen forditásnak 

tartja a „hadur" kifejezést. Tudvalevőleg la po- 
gány magyarok hivták igy istenöket s főpapjal- 
kat táltosoknak. Hát ugyanazon joggal, melylyel 
ő felségét hadurnak nevezzük, nevezhetnők a hon- 
védelmi minisztert táltosnak (Németh Albert: Ugy 
is néz ki! Élénk derültség.) 

Számos sérelmet talál a tjavaslatban, de a 
legtöbbet utolsó §-ában találja, mely azt mondja, 
hogy a törvény végrehajtásával a honvédelmi mi- 
niszter bizatik meg, ki e végből a közös hadügy- 
miniszterrel, továbbá az országos pénzügyminisz- 
terrel intézkedik. 

E szerint Magyarországnak nem volna fe- 
lelős honvédelmi minisztere, mert egy nálánál 
sokkal hatalmasabb közeg fog intézkedni, ki mel- 
lett a honvédelmi miniszter nem más lesz, mint/ 
hólmi fő szalma-komiszárus 
balon.) 

Orbán Balázs. a kérdést egészen közjogi 
természetűnek tartja, mely akkor lesz helyesen 
megoldva, ha haderőnket nemzeti alapon szeivez- 
zük, mert a gépies s idegen szervezetü hadsereg 
nem ad erőt, hanem elvonja azt. Hozzuk be a 
honvédrendszert s akkor az egész törvényjavaslat 
feleslegessé lesz, mely terheinket pár százezer 
frttal emeli, miért is azt el nem fogadhatja. 

Pulszky Ágost elfogadja a törvényjavas- 
latot, mivel nem lát benne valami nagy közjogi 
sérelmet. Foglaltatik ugyan benne egy közjogi 
kérdés, az azonban a törvény lényeges s főbb el- 
veit egyátalán nem érinti. Kifogásai illetik az 

tam elkészülve s a 
sehogy. 

El nem tudom felejteni, de leirni sem: mi- 
lyen szerető, meleg szivü nő volt anyám, életünk 
boldogabb napjaiban. Ugyszólva egy perczig sem 
érezte jól magát, ba gyermekei körülötte nem 
voltak. Ha apró dolgainkat végaztük, ha gyerme- 
ki játékainkba merültünk, az mind ott, anyánk 
körében történt, ki oly édesdeden elesevegett ve- 
lünk, oly gyakran és melegen zárt karjai közé 
s boritott el forró esókjáival. 

Alapos okom van gyanitani, hogy Blánka 
uénémnek mindez nem adott oly nagy gyönyört, 
mint, nekem. De én, oh énaz ég miuden boldog- 
ságát éreztem lelkemben, ha anyám keblére bajt- 
hatám fejemet s tuláradó szeretetemben azt sem 
tudtam, mily módon viszonozzam szeretetének 
nyilvánulásait, Szóval, a mint mondani szokták : 
tulságosan „anyás természetüt gyermek voltam s 
annyira érzékeny kedélyü, hogy egy futó boru 
anyám homlokán, vagy egy komolyabb tekintet 
szemeiben, képes volt egészen szerencsétlenné 
tenni. 

Oh, mennyit kelle szenvednem hosszu be- 
tegsége alatt, meleg szivének nélkülözése miatt ! 
Milyen sovárogva vártam az időt, midőn ő ismét 
az én régi szerető anyám leend! Hogy gondol- 
tam: miként fogom elpanaszolni neki a fájdal- 
makat, miket átéreztem, a félelmet, mit éjsza- 
kánként ki kelle állanom a gyermeki képzelmem 
elé tolakodó rémképek miatt - s miként fogok 

(Derültség a szélső 

mindezekért gazdag kárpótlást találni öleléseiben, 
csókjaiban! 

És mindebből semmi sem lett. 
Anyánkat csodálatosan megváltozottnak ta- 

pasztalám, mintha csak az eltünt lázrohamok 
magukkal ragadták volna, elrabolták volna keb- 
léből azt a jóltevő szeretetet, mit gyermekei iránt 
érzett. Igaz, most is magához hivott olykor, szólt 
bozzánk nehány szót, megsimogatott, vagy. meg- 
csókolt néha, de mindez bizonyos egykedvü, gé- 

administratió szempontjait s erre nézve a részle- 
tes tárgyalásnál fogja beterjeszteni módositásait s 
inditványait. 

Ezután Tisza Kálmán miniszterelnök emelt 
szót. Utána Eötvös Károly, majd Szende 
Béla miniszter. 

KÜLFÖLD. 
Livádiából jelentik, hogy a bolgár küldött- 

ség beszédjére ezeket válaszolta Sándor fejedelem: 
7 óén átveszem önöktől Bugária fejedelmévé va- 

mit nem tudtam megérteni 

a , dalmat, a melyet igazolni fogok iparkodni, a 
haka szolgálatára szentelve minden erőmet és te- 
hetségemet. Méltánylom önök érzelmeit megszaba- 
ditónk iránt. Ez érzelmnk az én szivemben is oly 
mélyen vannak bevésve és még nagyobb értéket 
kölcsönöznek azon köteléknek, a mely Oroszor- 
szághoz fűz bennünket. Követve a nemzet kiván- 
ságát, udvariassági látogatásokat akarok tenni a 
nagy udvaroknál, a mi talánnémi hasznára vál- 
hatik azon testvéreinknek, a kik nem nyerték el 
a független existentia szerencséjét. Én sietni fo- 
gok visszatérni a vitéz bolgár nemzethez, mely- 
nek bűszkeséggel vagyok tagja. A viszontlátá- 
sig! Isten oltalmazza Bulgáriát!. 

Az ezt követő fogadás alkalmával megölelte 
a czár a fejedelmet, üdvözölte a küldöttséget a 
szerencsés választás miatt és reményét fejezte ki, 
hogy a küldöttek és az egész bolgár nemzet tá- 
mogatni fogják őt főladatában, a melynek Bolgá- 
ria boldogitása az egyedüli ezélja. A czár azt 
mondotta a küldötteknek, hogy országuk jövő- 
je azon mérséklet és törvényesség szellemétől 
függ, a melynek át kell őket hatniok, arra az alap- 
ra állva, a mely nekik adatott, isten akaratára 
bizva jövőjüket, A czár végre örömét fejezte ki, 
hogy a küldöttséggel az óő házában találkozott elő- 
ször a fejedelem. 

London, máj. 27. Simlából jelentik, hogy 
a Jakub kánnal kötőtt szerződés tartalma a kő- 
vetkező: Anuglia támogatni fogja az emirt min- 
den külső támadás ellen. A kabuli angol residens 
megfelelő kiséretet tarthat és bizonyos esetekben 
angol agenseket küldhet az afgán határra. Az 
emir afgán ágenseket küldhet Indiába Tizenkét 
évre kereskedelmi szerződést köt a két fél. Kabu- 
lig táviró vonalt épitenek. Az emir által Anglia 
részére átengedett terület jövedelmeinek fölöslegét 
a közigazgatási költségek levonása után, az emir- 
nek szolgáltatja át Anglia, ezenkívül hat lak ru- 
pia évi segélypénzt fizet neki, föltéve, hogy az 
emir pontosan megtartja a békekötést. Az uj an- 
gol-afgán határt vegyes bizottság fogja megálla- 
pitani. 

pies módon történt. Ritkán ugyan az is megtör- 
tént, hogy valódi anyai szenvedélylyel szoritott 
magához, de aztán, imintegy varázsütésre, rögtön 
megváltozott megint s hidegen utasitott ki min- 
ket a másik szobába, mert, a mint mondá, „gon- 
dolkozni akar." Szemei gyakran órákhosszat vol- 
tak merőn egy pontra szegezve, mintha mélyen 
tépelődnék, de arczvonásai semmiféle változatát 
nem jelzék a gondolatoknak, az érzelmeknek, ki- 
fejezése egyként hideg, nyugodt volt, s ha ilyen- 
kor megszólitá valaki, ugy összerezzent, mint a 
kit álmából riasztanak fel. 

Magaviselete az orvos jelenlétében sem vál- 
tozott, akkor is ép ugy belemélyedt gondolataiba 
s olyankor nem látszott tudomást venni arról. 
hogy van-e, rajtaekivül valaki a szobában. 

- Asszonyom, - szólt hozzá egy nap az 
orvos - nem vágynék-e már fölkelni kissé? 

Anyám - kinek e perczben egész figyel- 
mét egy a szemkőzti falon játszó napsugár lát- 
szott igénybe venni - összerezzent a kérdésre, 
de aztán hirtelen visszanyert hidegséggel vá- 
laszolt : 

- Igaza van, jó lesz, valóban egészen el- 
felejtettem ezt. S egyszersmind olyan mozdula- 
tot tett, mintha ágyából rögtön föl akarna kelni. 

mat talán saját mozdulata rögtön visszahozta a 
helyzet tudatára, mélyen elpirults feje a párnára 
banyatlott. 

- Bocsásson meg, orvos ur, suttogá zava- 
varodott hangon, néba annyira szórakozott vagyok.. 
valóban, nagyon szórakozott. 

S alig hogy bevégzé szavait, szemei máris- mét merőn oda 
gő sugárra, arcza fölvevé egykedvü, hideg kife- 
jezését s nemsokára lassan, mélyen elszenderült. 

(Folytatása köv.) 

" 

Hirdetési dijak 

Az orvos elsápadt s szólni akart, de anyá- 

voltak tapodva a falon ingórez- 

1 gválasztásom okmányát, szivből kössönőnm a 

.
.
.



A székes-fehérvári kiállitás. 

A kormány által szerkesztendő hivatalos je- 

lentéshez szükséges főbb adatok beszerzése érde- 

kében b. Kemény Gábor minister a következő kör- 

levelet fogja a nevezetesebb kiállitókhoz szét- 

küldeni. 

„A szókesfehérvári országos kiállitást főleg 

társadalmi buzgóság s a szakkörök lelkes őssze- 

müködése hozta létre és az várakozáson felül si- 

került. ; 

Bárha a kormány eleddig csak csekélyebb 

mérvben nyujthatá támogatását, nagy megelége- 

déssel constatálom e sikert és fel akarom hasz- 

nálni az alkalmat, hogy a mily képét mutatja 

hazai iparunk jelen állapotának a kiállitott tár- 

gyak összege; ép ugy nyerjünk egy, a kiállitást 

tárgyaló ismertetésben megfelelő képet iparunk 

termelő- és fejlőképességéről, valamint arról, me- 

lyek azon iparczikkek, a melyeknek kellő minóő- s 

mennyiségben való termelése már is lehetséges s 

mennyiben elégithetők ki általuk a közönség 

igényei? 

Ily ismertetés csak a hivatottak ismételt 

tevékeny közremüködése mellett jöhet létre. 

Az ismertetés szerkesztéséről, megbizás ut- 

ján, szivesen gondoskodom. De, hogy azn sak- 

ugyan szakszerű s minden irányban megteléténle- 

gyen, felhivom ezimedet, hogy az általa két Belt 

iparág állapotáról és helyzetéről értesitsen. Meve- 

zetesen arra kérem, jelőlje meg az illető iparo- 

sok meghallgatása s a rendelkezésre levő anyag 

felhasználása után, a mennyiben az a jelen kiál- 

litásból kitünik: 
1. az illető fiparág mennyire van hivatva 

hazánkban töneges termelésre s mennyiben képes 

a mutatkozó fogyasztást fedezni? 2. miként van 

ez iparág a székesfehérvári kiállitáson képvisel- 

ve? 3. a termékek jelen áraik mellett versenyez- 

hetnek-e a külföld hasonló termelvényeivel? 4. az 

illető iparkészitményekhez bel- vagy külföldi nyers 

anyag használtatik-e fel s mily arányban ? 6. 

honnan kerül a nyersanyag? ő. melyek a kész 

ipartermények főbb elkelési helyei? 7. hazai 

munkások vannak-e alkalmazva vagy külföldiek s 

miként képeztetnek ki azok az illető iparágban ? 

8., mely az illető iparágra közvetlenül ható in- 

tézmények látszanak szükségesnek, hogy fejlesz- 

tóse fokoztassék, s melyek ennek közvetlen aka- 

dályai? 
T. czimed szives közremüködésére biztosan 

számitva, természetesen nem kivánhatok egyebet, 

mint hogy a vázolt kérdésekre a jelen kiállitás 

alkalmával tett tanulmányai alapján válaszoljon, 

A mennyiben azonban szakismerete és gazdag ta- 

pasztalatai késztetik, hogy a kiállitás körén tul 

terjedő, szakbavágó észrevételeket is tegyen, azo- 

kat becses anyagként, szivesen fogom venni. Mi- 

után az ügy érdekében óhajtandó, hogy a kért vá 

lasz rövid nehány nap alatt kezemben legyen, 

hogy az a nagy közönségre nézve még a kiálli- 

tás tartama alatt is használhatóvá tétessék, a je-. 

lentés alakjára nem szükséges gondot forditani 

Tökéletesen beérem, ha válaszát rövid, szabatos 

jegyzetek alakjában nyerendem. 
Br. Kemény. 

A Kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön- 
társulat 

igazgatóságának. 

az 1879. május 28-ki közgyüléshez tett évi 
iljelentése. 

Tisztelt közgyülés! 

A lefolyt évet közgazdasági tekintetben ta- 

lán ugy jellemezhetjük legjobban, ha azt mond- 

juk róla, hogy kevésbbé volt rosz, mint a meg- 

előző három utóbbi. A bel- és kül-politikai vi- 
szonyok bizonytalanságai közt a vállalkozási szel- 

lem tovább is zsibbadtan vesztegelt, de a köze- 

pesnek mondható termés következtében a nép al- 

sóbb rétegei is pénzhez jutottak, s igy a forga- 

lonm még is élénkült. A mi részvénytársulatunk 
hasznát is vette a viszonyokhoz képest némileg 
javolt közgazdasági helyzetnek, a mennyiben na- 
gyob forgalmat eszközölt s ennek következté- 
ben a megszokott osztalókot a lefolyt évre is 
minden megerőltetés nélkül kiadhatja részvénye- 
seinek. . . 

A forgalmi kimutatás következő adatai e 

tekintetben állitásaink bizonyitására szolgálhatnak: 
A pénztárak felmutatnak 
3 175,595 frt 15 kr bevételt, 
3.129,898 frt 05 kr kiadást. összesen 

6.305,488 frt 20 kr forgalmat, a mi 

1.067, 298 frt 85 kr szaporodást tesz a 

mult évhez képest. 
A pénztárje gyek és folyószámlák 

rovása szerint 

bévettönkg. . . . 852,070 frtot, 
kiadtunk 277,745 frtot, 

maradt tehát e rováson 574,8265 frt. A mult 
évhez képest itt 

a többlet 47,943 frt. 

A bankosztályban 

az ősszes forgalom . . 5.102.228 frt 83 kr., 

vagyis ' 
a kiadás. . . . . 2.919,038 frt 22 kr., 

a bevétel . 2.1883,190 frt 61 kr. 

volt, a mi 
975,856 frt 84 kr. 

zaporodásra mutat: 

A zálogkölcsön osztályban. 

kiadtunk 37,116 drb zálogjegy mellett 
448,580 frtot, 

zálogjegy mellett 

354,385 frtot, 

tehát az összes forgalom 

17,345 drb. zálogjegy mellett 
197,965 frt. 

bévettünk 40,231 , 

(Vége köv.) 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. máj. 29. 

- Lapunk szerkesztője a ma délutáni 
vonattal, mint a kolozsvári iparkamara képviselője 

a budapesti országos iparegyesületi gyülésre és a 

sz.-fehérvári kiállitásra utazott. 

- József föherczegről a következő 

jellemző vonást emlitik. Legutóbbi szemleutja al- 

kalmával Szabadkán is kiszállt. A hivatalos fo- 

gadtatásnál természetesen az ott székelő huszár- 

ezred is képviselve volt. A főherczeg, kinek kitü- 

nő emlékezőtehetsége van, alkalmilag kérdezőskö- 

dött egy katonatiszt utáo, ki ezen ezredben szol- 

gál, s kit ő személyesen ismer. Midőn megtudta, 

hogy az illető lováról lebukván, szobáját kényte- 

len őrizni, délután személyesen látogatta meg a 
beteget egy félreeső utczában levő lakásán. 

- A Erdélyrészi Háziipar- és Iparfej- 

lesztő Egyesületet a székesfehérvári kiállitáson ki- 

váló kitüntetés érte: az egyesület bánfihunyadi 

játékszer-műhelyéből a kiállitásra küldött játéko- 

kat Trefort Ágost közoktatási miniszter ur a na- 

pokban megtekintvén, a legnagyobb elismeréssel 

szólott a kiállitott tárgyakról s egy falovat meg 

is vásárolt, (rögtön kifizetvén az árát. - Ál- 

talában a játékszerek nagy feltünést keltettek, 

minek utána ez iparágat egész Magyarországon 

csak a bántfihunyadi tanmühely kiállitott tár- 

gyai képviselik a kiállitáson; az összes tárgyakat 

mind megvásárolták már, kiváló keresletnek ör- 

vendenek azonban az egyesület marosludasi mű- 

helyéből kikerült szatyrok; ha tiz annyi volna is, 

mind elkapkodnák. 

- Egyetemünk jogi kara már szintén 

megválasztotta dekánját, dr. Jenei Victor ny. r. 

tanárt ültetvén elnöki székébe s igy, ha igaz a 

„Magyar Polgár" ama hire, hogy a természettu- 

dományi kar dekánja dr. Fabinyi Rudolf lett: 

egyetemünk hatóságainak (s nem mint multkori 

hirünk hibásan mondá: egyetemünknek) megalko- 

tása befejeztetett. Meg kell még emlitenünk, hogy 

az orvosi karnak, ismétlen dr. Ajtai Sándort vá- 

lasztván dekánjává, prodekánt is kelle választania 

s e választás dr. Genersich Antalra esett. Sok si- 

kert az uj hatóságok jövő évi működéséhez! 

- Az orvosok, már t. i. az egyetemi 
orvostanhallgatók majálisa tegnap (május 28.) a 

Lövöldében, mint előre megjósoltuk, a legszebben 

sikerült : az időt ugyan nem találták el a medi- 

cus urak, mert egész nap borongott és esdegélt, 
ugy hogy utoljára a lövöldei nagy termet kellett 
igénybe venni. De olyan diszes közönség gyüle- 
kezett össze, a milyen csak az u. n. élite-bálok- 

ban szokott egymásnak találkát adni; társaskő- 

reink szépeiből, még pedig a legszebbjeiből, tán 
egy sem hiányzott; látszik, hogy a medicus urak 

botanicával is foglalkoznak, mert csak valódi bo- 
tanicus, ki egyuttal aestheticus is, tudhatja össze- 

válogatni a legszebb, legüdébb virágokat. Ugy 

hisszük, hogy emlitenüuk sem kell, miszerint a 

vendégek sorában az egyetemi tanárikar, különő. 

sen az orvosi facultásból, valamint városunk más 

intelligens körei szépen voltak képviselve. A tán- 
czot a lassu magyarral Pongrácz Lajos pompás 
zenéje mellett ugy 8 óra tájt kezdették; a fran- 

czianégyeseket 120-140 pár lejtette s hogy mi- 
lyen rózsaszinü jókedv uralkodott: eléggé bizo- 

nyitja az, hogy a vigalomnak csak a hajnal pir- 

kadó fénye vetett véget: épen 4 órakor oszlott 

szét a szép társaság csaknem egyszerre. 

- A kolozsvári egyetem tanárikara 

ma (május 29.) délelőtt tartotta meg azt a szép 

pályadijkiosztási ünnepélyét, mely mindenkor a 

legnagyobb örömmel tőlti el nemzeti eulturalis 
fejlődésünk minden igaz barátját; az ifjabb nem- 

:zedéket, jövő tanárainkat, államférfiainkat, tudósa- 

inkat, ügyvédeinket, biráinkat, mérnökeinket, egy- 
szóval hazánk jövő irányadó nemzedékét tanuljuk 

itt, ez alkalmakkor előre megismerni; s termé- 

szetes, hogy minél élénkebb a verseny, mi- 
nél nagyobb a pályamüvek értéke s minél na- 
gyobb számmal vesznek részt a pályázatokban, 

egyetemünk hallgatói: annál örvendetesebb kilá- 

tással nézhetünk a jövő nemzedék egykori műkő- 
désének elébe. A kiosztási ünnepély ezuttal is szép 

közönséget gyüjtött a városháza nagytermébe. A 

tulajdonképeni ünnepélyt Imre Sándor rector rő- 
vid megnyitója vezette be; de megelőzte még dr. 
Szilassi Gergely értekezése „A román műmese 

kezdetei" czimmel, melynek éljenzéssel fogadott 

felolvasása után, a pályadijak következőleg osz- 

tattak ki: Jogi karban: (Nemzetgazdasági 
kérdés) Kócsi Andor 80 frt, (Romai jogi kérdés) 
Jámbor Gyula 70 frt. (Észjogi kérd.) Vajna Gá- 

bor 70 frt és Karl István 50 írt. Orvosi kar- 

ban: Weres József 75 frt, Bikkfalvi K. és Nap- 

pendruck K. (együtt) 75 frt, Lőte J. 100 frt 
Szentkirályi Géza 100 frt, Marsalkó T. 75 frt, Bikk- 
falvi 100 írt; Hirs József 76 frt. Bölcsészeti 
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karban: Imre Lajos 7 5 frt, Endrődi Sándor 100 frt, 
Csernátoni Gyula 50 frt, Wislóczki H. 100 frt. 

- Mathematikai karban: Novák A. 50 frt, 

Fodor F. 75 frt, Olasz Gyula 75 frt, Eodor F. 

és Kovács János (együtt) 50 frt. MártorliLajos 60 
frt, Demetar Kálmán 50 frt, Schaarschmidt Gy. 

50 frt, Jákó János 120 frt, Vida Károly 80 frt, 

Tömösvári Ödön 50 frt, összesen tehát 1845 frt, 
akkora összeg, a mekkora még eddig egyszer sem 

A pályázat eredménye általában minden tekintet- 

ben arról tanuskodik, hogy a kolozsvári egyetem 
ifjusága a munka és komoly törekvés szép ösvé- 

nyé halad, még pedig oly sikerrel, mely messze 
tulhaladja a budapesti egyetemét, hol az itjuság 

tizszerte nagyobb száma mellett az idei pályáza- 
tokra is ötszörte kevesebb volt a pályamüvek 
száma, mint a kolozsvári egyetemen. 

- A ,Kolozsvári Sakk.Kör" vasár- 
nap szépszámu tagok jelenlétében tartotta meg 

alakuló közgyülését. Szabó Sámuel elnök meleg 
hangulatú s élénken megéljenzett megnyitó beszéde 
után Pick Mór titkár olvasta fel a választmány ed- 

digi működéséről szóló terjedelmes jelentését, föl- 

emlitve mindama nehézségeket és akadályokat, me- 
lyeket a körnek a kezdeményezés pillanatától egész 
a végleges megalakulásig leküzdenie kellett. Erre 
Boér Sándor pénztárnok adott kimutatást a kör 

vagyoni állásáról. A közgyülés mindkét jelentést 

helyesléssel tudomásul vette. - Következett az 

új választmány választása, azonban a közgyülés 

egyhangulag az eddigi választmányt és tiszti- 
kart változatlannl meghagyta. - Számvizsgáló 

bizottságul ez évre Allenberg Lázár, Friebeisz 
Gyula és dr. Rosenberger Albert urak választattak 

meg. Szóba jött egy nyári mulatság rendezése is a 

kör javára; ez eszme bővebb megvitatása és ki- 

vitele azonban a választmányra bizatott. - 

Ha e terv sikerül, ugy már előre megjósolhatjuk, 
hogy a kolozsvári társas-élet egy igen szép és 

előkelő mulatsággal fog gazdagodni. Egyátalában 
a kör igen örvendetes fejlődésnek indul. A tagok 

száma jelenleg már 67-re megy, kik nagyobb- 

részt ügyvédek, tanárok, orvosok, megyei ál- 

lami és városi hivatalnokok, kereskedők, szóval 
város unk értelmiségének legelső köreiből sorakoz- 
nak. Nem lehet eléggé ez ifju kört a nemes és 
szellem-edző szórakozást nyujtó sakkjátók minden 

barátjának pártolásába ajánlani, annál is inkább, 

mert daczára a csekély tagsági dijnak (féléven- 
ként 1 frt 50 kr, az 1 frt beiratási dijon kivül) 

a kör helyiség és berendezés tekintetében az év- 

tizedek óta fenálló pesti sakk-kört jóval felülmul- 
ja. Uj tagok folyvást jelentkezhetnek háznagy Hel- 

fy Adolf urnál, titkárnál (lak. bel-magyar utcza 

33. sz.). vagy a kör helyiségében (főtér 30. sz. 
Tivoli-ház I-ső emelet) az ott kitett aláirási 
iven. 

- Fátyol Lajos nagykárolyi népzene- 
társulata, Előpatakra utaztában, két napja váro- 

sunkban időz s még ma is zeneestélyt ad a Nagy 
kávóház kerti helyiségében. A társulat kitünő ta- 

gokból áll s karmesterük, ki az első hegedüt ját- 

sza, szép tehetségéről Ctanuskodik az a szabatos 
összjáték, a műüködők egyarántos és sehol sem ki- 

rivó játéka, mely az eredeti magyar darabok czi- 

czoma nélküli előadásában tünik ki. A fiatal czim- 

balmos szintén külön kiemelendő, sima s mégis 
erőteljes játékáért. Fátyol Károlyt, a magyar kis- 

bőgösök királyát, ki közben magán-darabokat ad 

elő, fölemlitenünk bővön elég, hogy föltüntessük 
a hatást, melyet a jó magyar zenebarátaira a va- 

lódi műélv tesz, melyben e társulat hallgatóit 

részesiti. Irigyeljük az előpatakiakat e nyári ze- 

ne-élveikért. 
- Városunk egyik kiváló czége, mely a 

néhai Frank Kis János neve alatt ma a király- 

hágoninneni részekben talán a legkiterjedtebb 

üveg- és porczelánüzlet, rendkivüli feltűnést kel- 

tett szép opalizált üvegjeivel, melyekhez hasonlót 

nem mutat föl a kiállitás. Valóságos unicumok 

ez üvegek, melyek a kiállitás látogatóinak bámu- 

latát a legnagyobb mérvben felköltik. A lapok 
tudósitói egyhangulag a legnagyobb elismeréssel 
szólanak ez üvegekről, valamint dicsérik szép vé- 

sett monogrammjait is. Egyszóval a Frank Kis 
czég becsületére válik Kolozsvárnak s iparunkat 
a legszebb világitásban mutatja be a kiálli- 

táson. 
- Az orv. természettudományi egy- 

let természettudományi szakosztálya f. hó 30-án 

(pénteken) d. u. 5 órakor az egyetemi épület X. 

számu tantermében szakelóadást tart, melynek 

tárgyai a következők: 1) dr. Réthy Mór: A 

hydrodynamikai nyomás elméleti és kisérleti ala- 

pon. 2) dr. Ossikowszky József: 1. Az 

oxaluramidnak egy állitolagos synthesiséről; 2. 

Tellur kéntrioxidról, 3. Dr. Koch Antal a f. 

hó 10-én Csucsa vidékére tett földtani kirándulás 
eredményei. A titkár. 

- A kolozsvári hitelbank tegnap, szer- 

dán tartott közgyülése a m. évi osztalékot a 200 

frtos részvények után 24, a 100 frtos részvények 

után 12 frtban állitotta meg. Az igazgatóságból 

kilépő báró Bánffy Albert és Simon Elek 

urakat visszaválasztotta. A felügyelő bizottzág 

tagjaivá dr. Groisz Gusztáv, Kőváry László és 

Tauffer Ferencz ujból megválasztattak, gr. Wass 

Albert helyébe Gáll Lajos lőn választva. 

- Értesités. A „tordai-dalkör" ez évi I. 

rendes dalestélyét tánczczal-egybekőtve junius 2- 

án tartja meg a ,„Széchenyi-liget"-ben, miről a 

t. pártoló tagok és az érdeklődő közönség azon 

megjegyzés mellett értesittetnek, hogy czukrászat- 

gondoskodni, - a körülmények kényszerüsége 

következtében az egyes családok feladata leend. 

Torda, 1879. május 28. A rendező bizottság. 

- Tisza Kálmán arczképét Sepsi-Szt.- 

György város számára Barabás Miklós jeles 

arczképirónk nemsokára be fogja fejezni. Az aroz: 

képet mesteri munkának mondják. 

-Endrődi Sándor monographiája, ,Du- 

gonics életéről és mókdéséről*, melynek egyetemünk 

bölcsészeti kara nemcsak a kitüzött pályadijat itéltelte 

oda,hanem méltánylása jelóül diját meg is kétszerezte, 

nagyobb részt eredeti s eddig ösmeretlen források 

tanulmányi gyümölcse. Mint a mai egyetemi ün- 

nepélyen fölolvasott s Imre Sándor tollából eredt 

méltányló birálatból értettük, Endrődi a pályakér- 

dés határain tul is terjeszkedve s részletes és ala- 

pos vizsgálata tárgyává téve József korát, a ma- 

gyar szinművészet az idei viszonyait, a Dugonics 

naplóját és kiadatlan müveit is, egészen uj ada- 

tokkal gazdagitotta irodalom történetünk e szaka- 

szát. A mű mint halljuk, a szegediek javára fog 

kinyomatni, mig a 100 frtnyi pályadij értelmében, 

az egyetemi ifjusági Körnek adatik át - szóval 

e pályázaton nemcsak a szerző nyert, hanem az 

irodalom, a szegediek s az ifjuság derék egylete 

is. Eudrődi versenytársa Csernátoni Gyula III.ad 

éves b.-kari hallgató vala, kinek dolgozatát szintén 

megjutalmaata a kar 50 írt rendkivülileg megsza- 

vazott másod-dijjal. 

- A első erdélyi vasut személy- és ve- 

gyes vonatok menetterve. Érvényes 1879. május 

hó 15-étől. Az 1. 2. és 3-ik oszt. kocsikkal ér- 

kezik Aradról Dévára 9 óra 15 perczkor reggel; 

indul: Déváról 9 óra 18 perozkor reggel; érke- 

zik Gyula-Fehérvárra 11 óra 29 perczkor dél- 

előtt. A második számu személyvonat 1. 2. és 3- 

ik osat. kocsikkal érkezik Gyula-Fehérvárról Dé- 

vára 4 óra 34 perczkor délután; indul Déváról 

A óra 37 perczkor, érkezik Aradra 9 óra 25 

perczkor este. A fharmadik számu vegyes vonat 

1. 2, 3. és 4-ik oszt. kocsikkal érkezik Aradról 

Dévára 11 óra 48 perczkor este; indul Déváról 

12 óra 3 perczkor este, érkezik Gyula-Fehérvár- 

ra 4 órakor reggel. A negyedik számu vegyes 

vonat 1. 2. 3. és 4-ik oszt. kocsikkal érkezik 

Gyula-Fehérvárról Dévára 3 óra 56 perczkor dél- 

után; indul Déváról 4 óra 6 perczkor délután; 

érkezik Aradra 11 óra 50 perczkor este. A 101- 

ik számu vegyes vonat indul Piskiről 4 óra 33 

perczkor délután; érkezik Petrozsenybe 8 óra 37 

perczkor este. A 102-ik számu vegyes vonat in- 

dul Petrozsenyből 5 óra 25 perczkor reggel; ér- 

kezik Piskiben 9 óra 20 perczkor délelőtt. 

- Jól megy minden. A pelmi alkor- 

mányzó f. hó 18-án Irbitből az orosz belügymi- 

niszterhez Pétervárra szó szerint következő távira- 

tot intézett. „Jelentem alássan, hogy itt minden 

kitünően megy. Az egész város, néhány külvá- 

rosi házat kivéve, teljesen leégett. A kár huszon- 

két milliót tesz. A gyujtogatók kézre keritésére 

a legbuzgóbban folynak a kutatások. Egy gyanus 

egyén elfogatott s már a tiurmában (börtönben) 

van." A belügyminiszter a táviratra egyetlen szó- 

val felelt. Azt táviratozta az illetőnek „durák," a 

mi pedig ezt jelenti: „bolond." 

- Felhőszakadás Budapesten. teg- 

napelőtt délután 8 óra körül borzasztó felhősza- 

kadás indult le a fővárosra. Az eget sürü, terhes 

felhők boriták el, ugy hogy a szobákban látni 

alig lehetett. Villámlás és menydörgés kisérték 

az esőt, mely oly sürün dőlt, hogy az utczák 

csakhamar meg annyi lagunákká változtak. Egy 

izben jég is esett, sürün és nagy szemek; ez azon- 

ban nem soká tartott. A villámlás és dörgés csak- 

nem szakadatlan volt: két izben óriási csatta- 

nással lecsapott a villám a Dunába. - A felhő- 

szakadás nagyságáról megközelitő fogalmat nyujt- 

hat az, hogy az ördögárokban az árok partjain 

majd kicsapott a zuhogó viz; szinig telve volt s 

rohant órák hosszant, rettegésben tartva a Krisz- 

tina város lakóit, kiknek közelében az uj erős fő- 

dött csatorna elvonul, de nem tőörtént a födött 

árok részen semmi „esemény". A hegyi vizek, 

melyek a kis és nagy-svábhegyről, zugligetből stb. 

lerohannak, oly hatalmas erőt fejtettek ki, hogy 

három butorszállitó kocsit a Szarvason tuli mély 

uton elsodortak. E kocsikról épen rakódtak lefe- 

lé, midón az ár odaért. Elsodortattak ugyan a 

jármüvek lovastól, de a butoroknak csak egy ré- 

szét vitte az ár az ördögárokba. Ugyancsak a 

„Szarvas=-on tuli mély uton, mely egészen ki 

volt téve a hegyi vizek lerohanásának, egy nehéz, 

homokkal terhelt kocsit vitt el az ár. A Klemm- 

féle ároknál, melyet a főváros az 1876-diki ka- 

tasztrófa után készittetett, a védfalat a viz két 

helyen átszakitotta, egyik helyen őt, a másik he- 

lyeu tiz méter szélességben. 

- Ujjmutatással történt a fejérvizi kör- 

jegyző megválasztása. Ugyanis ezen állomás el- 

nyerése végett 7 pályázó jelentkezvén, a bőlcs 

szavazatszedő bizottság azt határozta: hogy a vá- 

lasztók nem lévén képesek a 7 pályázó neveit 

eszökben tartani: „elég legyen az, hogy az, illető 

szavazó ujjmutatással jelölje ki azt, kire szavaza- 

tát adni kivánja, s a melyik erre sem képes, an- 

nak szavazata ne vétessek tekintetbe. - Ez ed- 

dig furcsa csupán, azonban komoly szint ad e 

válásztási ügynek a nagymérvű bujtogatás, melyet 

a román lelkészek s egy községi tanitó elkövet- 

tek, kik azzal izgattak a nép között, hogy „tol- 

vaj magyart" ne válaszszanak, mivel a magyarok 

el akarják törölni a nemzetek nyelvét, igazságát 

ról gondoskodva van, de ételekről és italokról s jogait." A lelkészek böjttel és kiátkozással fe- 

nyegették a népet, ha nem a hunyadi román pá- 
lyázóra szavaznak. Ezen egyéniség pedig ott ál- 

lott a tömeg között, sárga rokkot viselve, s meg- 

különböztető jeléül kalapját a vállán tartva. Az 
,0b nép!" pediglen ujjmutatással szavazván reá, 

szerencségen meg is választák. - Eme választás 
ellen a többi pályázó felfolyamodást jelentett be, 

s mivel hasonló eljárás és bujtogatás követtetett 

el korábban a branyicskai jegyzőválasztásnál is: 

bizton remélhetni, hogy a megye alispánja eme 

tukapiaokra ezen választás megsemmisitésével 
felel. 

- A hires sakkozó, Morphy Pál, ki 
jelenleg Neworleansban lakik, hir szerint, meg- 

őrült. A szerencsétlen azt állitja, hogy a sakk- 

hoz semmit sem ert, hanem annál kitűnőbb ügy- 

véd, kit atyja örökségével csufosan rászedett. 

- Népzxendülés volt tolyó hó 20-án 
Petrozsényben. - A zsili járás szolgabirája a 

petrillai birót, az erdőkezelés körüli mulasztásai- 

ért 25 forint pénzbirságra itélvén, Petrilla egész 

lakóssága fogta körül a szolgabirói irodát föl- 

zendülve azon határozat ellen. - Csendőri se- 

gitvéggel lehetett csupán a népet szétoszlásra bir- 

ni; a matadorok a kir. járásbirósághoz kisértet- 
vén be. 

- Apa és fia. Egy bajor felőkelő tiszt 
tizenkét éves fia, mivel atyja megbüntette, egy 

revolverrel rálőtt atyjára. Midőn ez hozzá akart 

sietni, a fiu még két lövést tett, a nélkül azon- 

ban, hogy egy is valált volna. Erre az apa fel- 

dühödve kardott rántott s összevagdalta saját fiát 
ki most életveszélyben forog. 

- Ritka természettünemény. Május 
22-én déli 12 óra körül Birdán (Temesmegye) 

viztölcsért lehetett észlelni. Ez a látkör harma- 

dát elfoglaló sötét felhőből majdnem a földszinig 

leért. Soká mozdulatlanul látszottegy helyen ma- 

radni; csak alsó vékonyodó része mozgott ide s 

tova. Felső, a felhővel összefüggő része hol szé- 

lesbedett, hol időnként fogyott. Három negyed óra 

után az alsó rész fölfelé hajlott s a légtünemény 

lassanként elenyészett. A villámlás és dörgés közt 

hulló, öreg borsónyi nagyságu jég kevés kárt 
okozott. 

- Rudolf koronaörökös Afrikában. 
Rudolf koronaherczeg spanyolországi utjában át- 
ment Gibraltárból Afrikába is, hogy Tanger ke- 
reskedelmi várost meglátogassa. Ő a második 
Habsburg, ki lábát Afrika földjére tette. Elődje 
e téren V. Károly volt, ki 1541-ben hajóhaddal 

jelent meg Algier város előtt, de a hajóhad a 

nagy viharok miatt nem szállhatott partra. Észak- 

afrikában ez eseményhez a következő monda fü- 

ződik: Midőn a hajóhad már közel volt a város- 

hoz, a bey magához 1endelte Zemach Zedek nagy- 

hirü kabbalista rabbinust, s felhivta, hogy titkos 

eszközeivel akadályozza meg a hajóhad partra- 
szállását. A rabbi éjjel elment a tengerhez, s tit- 
kos jelekkel beirt pergament vetett a hullámok 

közé. Erre aztán vibar tőrt ki, s meggátolta a 

kiszállásban V. Károly flottájat. 

- Gyászjelentés. Alulirottak mélye 
szomorodott szivvel jelentik forrón szeretett édes 
atyjuk, nagyatyjuk és ipjuknak Kugler Antal- 

nak hétfőn, f. évi május hó 26-án reggeli 81/. 
órakor, az utolsó szentségek ájtatos felvétele után 
élte 79-ik évében gyomorrák következtében tőr- 

tént gyászos kimultát. A drága megboldogultnak 

hult tetemei szerdán, május 28-án délelőtt 11 

órakor fognak a halottas házban (Budapest, V., 

Gizella-tér 5. szám) ünnepélyesen beszenteltetni 

és a kerepesi ut melletti temetőben, a családi 
sirboltban, örök nyugalomra tétetni. Az engesz- 

telő szent-mise-áldozatok csütörtökön, május 29- 

én, délelőtt 10 órakor következő helyeken fognak 

megtartatni: Budapesten a Lipótvárosi templom- 

ban és Sopronyban a Sz.-György'székesegyházban! 

Budapest, 1879. május hó 26-án. Áldott legyen 

a megboldogult emléke! Irén, Géza, Icma, Feri, 

Izabella, Margit, Antal, Rózsa, Borbála és Teréz 

unokák. Mária, Henrik, Anutal és neje született 

Rinaldi Ida, Adolf, Ede és neje született Kraj- 

esovits Gizella, László és neje született Uhl Má- 

ria, N. János és neje született Merkl Valeria, 

Mihály és neje született Tolnafi Rózsa. ; 

- A szász atyafiak. Nagy-Szebenből 

egy megbusult szász sógor levelet ir a „Deutsche 

Zeitung"-nak s ilyen formán önti ki szive kese- 

rüségét: „Az a szárnyra kelt szó, hogy Józset 

főherczeg a minap Székesfehérvárott Magyarország 
„ázsiai erkölcseitt emlitette, tegnap itt ujabb com- 
mentárt talált. Mint minden évben, ugy ez idén 

is a helybeli evangelikus (szász) gymnásium má- 

jusi ünnepe megülésére készült. Ez az ünnep ab- 

ból áll, hogy a tanuló ifjuság - számra mintegy 

ezer főnyi - kivonul a közeli erdőbe s ott a 

szülék és az ifjuságmás barátai részvéte mellett dal- 

lal és játókkal tölti el a napot. Ősi szokás sze- 

rint valamennyi alsóbb osztályu egy-egy zászlót 

visz magával; az egyes osrtályok egyenlő szinei 

igen kedves képet nyujtaaak. A május 20-adiki 

viharos idő a kivonulást meggátolta ugyan, Wách- 

ter Frigyes főispánnak azonban nem fért a fejébe, 

hogy a nagy tömeg tanulóság fekete-sárga, kék- 

fehér, piros-fehér, s kék piros, a császári ház, a 

császárné, Ausztria és szász nemzet szineit viselő 

zászlókat hozott magával. Egyszeriben rendeletet 

küldött a gymnasium igazgatójához, melyben az 

említett zászlók használásáta tanulóknak megtil- 

totta. Tehát az osztrák monarchiában ugyane 

monarchia diszszineinek, császárnó Ő felsége és a 

monarchia házi szineinek viselése el van tiltva, s 
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az ország e, gyökeres nemzetének fiai saját né- 
pükk lobojóit nem használhatják." Eddig a jám- 

bor szász ur jeremiádja. Őszintén kivánjuk bécsi 
lapkollegánknak, hogy minél többször legyen al- 
kalma ilyon fajta „ős, győkeres nemzeti" szász 

keserüségekkel illusztrállni a „magyarisches" ba- 

bárságot. Amig Nagy-Szebenben még ujságba iiró 
emberek közt is akad olyan, aki nemtudja, hogy 

MNagy Szeben nem Ausztriában, de Magyarorszá- 
gon kszik, s hogy ennek az országnak az ural- 

kodója nem az osztrák császár, de a koronás ma- 

gyar krály: addig nagyon helyén van minden a 

magyar állameszme megerősitéséhez járuló intéz- 

kedés, ha az egyéni szabadság korlátozásának lát- 
szik is. 

Geribáldiné asszonyomnál. A 

„Figatós római levelezője érdekes részleteket ir 

Garihálái gazdasszonyáról, Franciska asszonyról, 

ki jelenleg élete párja az ősz hadvezéraek. ,Fran- 

Clska, irja a levelező, az, a mi volt: paraszt 

Asszony. Negyvenőt éves. Közönséges vonásai van
- 

nak. Ujjait gyűrük fedik. Füleiből óriási fülbe- 

valók lógnak le. Nagy befolyást gyakorol a két 

világrész hősére. Irigylendő a helyzete asszonyom, 

mondá a levelező. - az már igaz. Naponként 

kapok leveleket. Némelyek Olaszország Juditjának 

neveznek, mások aztirják, hogy ha becsületes
 asz- 

szony lennék, megmérgezném a tábornokot. - Sze-
 

reti önt a tábornok? - Igen s a mint lehet, el- 

vesz, mondá Garibaldiné s ezzel az elfogadás vé- 

get ért. 

- Magyar népköltészet Párisban. 

Saissy Amadó budapesti egyetemi tanár tegnap a 

párisi Salle de Donférences-ban felolvasást tar- 

tott a magyar népköltészetről. 

- Egy megkövezett tábornok. Gőr- 

gey honvédtábornok a napokban Szabadkáról Zom- 

borba utazott Török dandárparancsnok és Védő 

százados kiséretében. Mikor a vonat Horgostól 

csekély távolságban robogott, egy pásztorlegény 

egy nagy követ dobott be a kocsiba, melyben 

Görgey ült. A kő oly erővel hatolt a coupéba, 

hogy az átellenes ablakot is bezuzva, a tulsó ré- 

szen repült ki. Midőn az őrök a gyereket meg- 

csipték és megkérdezték tőle, hogy miért tette 

ezt : - azt felelte, hogy neki ugy mondták, mert 

ez a Görgey Világosnál elárulta a magyart. (Csak- 

hogy ez persze nem Anthur volt.) 

- Az élelmes tót atyafi. A vadászati 

tilalom daczára egy nyitramegyei tót atyafi nyu- 

lat, még pedig élő nyulat árult tegnapa fővárosi 

piaczon. A törvény szeme azonban ott is őrködik, 

hol a tót atyafi nem is gondolja. Igy történt az- 

tán, hogy a viczkándozó nyul egy biztosnak sze- 

mébe tünt, ki nem is késett rettenetes komoly 
arczczal megmagyarázni a mitaem sejtő tótnak, 

mily nagy kihágást követett el, ilyen időben nyu- 

lat árulván. A „jámbor" tót beletőrődni látszott 

sorsába és büntetését elveendő utnak is indult az 
őt bekisérni szándékozó biztossal. Tótunk azonban 
nem volt feje lágyára esett ember. Azt a csinyt 

követte el, hogy utközben a corpus-dalictinek lá- 

bait szépen eloldotta, mire az, a járók-kelök nem 

is meglepetésére, vágtatott végig az utczákon. Azt 

már nem tudjuk, bogy sikerült e valakinek a 

megiramodott tapsi fülest elfogni, de azt igen is 

hogy tót atyánkfia ezt az esetet felhasználta a ma- 

ga előnyére. A biztosugyanis kérdőre vonván őt, 

miért eresztette el a nyulat? igy válaszolt: ,nem 

nul az kirem, hanem macska," „hát miféle macs- 

ka?" kérdé a biztos „fain fajtáju macska, azért 

akartam eladnis - válaszolá a tót. Végül is el 

kellett engedni, mert nem volt mivel bebizonyi- 
tani, hogy az a nyul csakugyan nyul volt és nem 
macska. 

- Egy borzasztó nihilista pert tárgyaltak 

le a mult napokban Kiewben. Ez év február ha- 

vában 14 gyanus embert fogtak ott el, kik elfo- 

gatásuk alkalmával ellenszegültek a rendőröknek. 

Egy rendőrtisztet meg is öltek. Volt közöttük 6 

nő is, kiknek egyike jó családból származó porosz 

kisasszony volt. Ezeknek a perét tárgyaltatták le 

s az egész tárgyalás folyama alatt a törvényszék- 

hez vezető minden utat elzártak. A vádlottak kő- 

zőtt a legelőkelőbb egy Leschern Zsófia nevü kis- 

asszony volt Hertzfeldről, ki politikai vétség mi- 

att már számüzetett egy izben Samarára, de később 

kegyelmet kapott. A férfiak között a legsulyosabb 
vád Osinszky Valoerian és Wyschniakoff Sándor 
nemeseket terhelte. A többieket csak azzal vádol- 
ják, hogy nem akarták feljelenteni neveiket a rend- 
őrségnél. A tárgyalás eredménye az volt, hogy 
Leschern Zsófia és Osinszky főbelővetésre, Wysch- 
niakoff 10 évi kényszermunkára itéltetett. Le- 
schern Zsófiia valóban egy hősöz illő nyugalommal 

hallgatta végig az itéletet. 

- A pozsonyi alagutban borzasztó 

szerencsétlenség történt muit szombaton] délelőtt. 

Négy munkás a sok esőzés következtében az alag- 
utban is összegyült viznek elvezetésével volt elfog- 

lalva. 10 óra után kétmozdonytól huzott tehervo- 

nat haladt rajta keresztül, minek következtében 

oly nagy füst boritotta el az alagutat, hogy a 

munkásoknak 36 perczig szünetelniők kellett. Ez- 
alatt azonban egy másik jeladás arra figyelmeztet 

te őket, hogy a Bécsből érkező szamélyvonat kő- 
zeledik. A munkások ovatósságból az alagut jobb 
oldalán haladó vagonok közé álltak, sorba egy- 

másmellé. - Ezen vágányokon ugyanis soha sem 
közlekednek a vonatok. A munkások égő fáklyái- 
kat a rendelet szerint a belső vágányra helyezték 
el egymás mellé. A vonat átrobogváu, ujra aürü 

füst tömte meg az alagutat, melynek megritkulta 
után a muákások is dolgukhoz akartak fogni. De 

csodálkozva vették észre, hogy egyik társuk, a ki 

a sorban negyediknek állt, nincs köztük. Eleinte 

azt hitték, talán trófát akar üzni s elrejtőzött, de 

midőn nagyon is sokáig nem jött elő, megsokal- 

ták avélt trófát s kiáltoztak után; a látván azon- 

ban, hogy az sem használ, roszat kezdének sejte- 

ni, s keresésére indultak. Nem sokára meg is ta- 

látták, de csak vérét a tulsó vágányokón. Onnan 
nehány lépésnyire lejebb a sziját és kötényét, 

még valamivel távolabb beleit s végre holt testét 

a legborzasztóbb állapotban. A test a gyomor tá- 

jókán kett volta vágva, ugy hogy csakis puszta 
bőr tartotta össze. Fején nem voltak tetemes sérü- 

lések. A hulla hátán feküdt még pedig ugy, hogy 

a lábak az alagut baloldali fala felé, a fej pedig 

a két vágány közt feküdt. Hogy mikép került oda, 
az talány annál is inkább, mert a jobb és balol- 

dali vágányok közt mintegy 2-83 sinhosszuságu 

távolság van. A hulla fekvése alapos okot nyujt 
azon következtetésre, hogy a szerencsétlen munkás 

öngyilkos szándékból, önkényt feküdt az átrobogó 

vonat elé. 

CSARNOK. 
A sensálokról. 

Töredék egy uzsorás naplójából. 

Olyan időben élünk, melyben irni nem le- 

het bün, mert nem irni nagyon nehéz, ma min- 

den ember ir, a gyermek alig jön ki oskolájából, 
a nyilvánosság terére lép és ir, a kortes, a vá- 

lasztó, a követ, a mágnás, a nemes, a paraszt, a 

szabó, a mészáros és kefekötő; a tanár, a hall- 

gató, az ügyvéd, a biró, a hős és a gyáva, mind- 

egyik ir nyiivánosan, birlapba, egyik a baját, má- 

sik örömét s néha felváltva, egyik a más baját, 

s a másik az egyik örömét. Minden dolognak van 

már irodalma s igy nem csoda, ha ujabb időben 

az uzsorának is kezd irodalma lenni; akadtak, kik 

saját tapasztalataikat e téren kezdik ösmertetni, 

de ezen ösmertetés mindig csak egyoldalu, mert 

eddig mindig csak az adósságcsinálok irták 

le éleményeiket az uzsora és az uzsoráso- 

kat illetőleg; "olvastunk arról, hogy az uzsorások 

hogyan, minő uton és módon nyuzzák meg áldo- 
zataikat; olvastuk, elretettő példaképpen, hogy 

némely uzsorás - természetesen mindig csak a 
szegény és befolyás nélküli uzsorás - hogyan 

bünhödőött. s bogy ujabb időben az uzsorásokat 

kezdik a városokból kiutasitni s a szegény parasz- 

tok nyakára falvakra számüzni; szóval azzal, hogy 
mi az uzsora, és hogy milyenek az uzsorások, már 
tisztába volnánk, de hogy milyenek azok, kik az 
uzsorát közvetitik, hogy miben áll ezek tevékeny- 
sége, s hogy milyenek magok az adósságcsiná- 
lók, s hogy ezek közvetve vagy közvetlenül ho- 
gyan szoktak eljárni: erről még nem igen irt 

senki; természetesen azért nem, mert ilyet csak 
az irhat, kinek bő alkalma van a „sensal*, az 
adósságcsinálók s az efféle emberekkel megismer- 

kedni s ez csak egy uzsorás lehet. De melyik 
uzsorás fogja idejétt - mely nála mindig pénz - 

ilyesmikre forditni? bizonyára egyik sem, s ha 

én mégis tollat ragadok egy pár tapasztalatomat 

nyilvánosságra hozni, ezt csak azért teszem, hogy 

az uzsoráról szóló irodalmat növeljem, s hogy a 

közönségnek nyujtsak megőösmerkedni - ilyen 

uton - azokkal, kik a „sensaloskodás" gyönyörü 
mesterségét szabadon, többnyire adómentesen, vagy 

Lagyon csekély adófizetés mellett, hatósági enge- 

dély nélkül s az emberek gyönyörüségére üzik. 

A mi magát a „sensal? mesterséget illeti, 

az sokkal változatosabb, semhogy azt minden ze- 
gezugában pontosan és hiány nélkül leirni lehes- 
sen, mert az igazi sensal közvetit pénzt, rubát, 

lakást, házat, butort, férjet, nőt, mindenféle ála- 

tot - szóval nincsen oly czikk, melynek közve- 
titésére ne vállalkozzék - ha előleget kap; ezeken 

kivül ha kell egy becsületes vagy hamis kártyá- 
zó társ, egy mulatság rontó, egy pletykát hordó, 

egy titkokat eláruló, egy spiczli, egy hamis tanu, 

egy hazafias közvetitő, egy denuntians, egy rá- 
galmazó, egy a legalsóbb köröket jól ösmerő egyén: 
ott a sensal, ez mindent tud, hall és lát s el kell 

ösmernünk, hogy tevékenysége sokoldaluságánál 

fogva valóságos mesterség. 

Különös ösmertető jelei a sensalnak, hogy 
többnyire kávéházakban, vagy ha szép az idő ká- 
véházak előtt látható, vendéglőkben, szinházban, s 
minden mulatságban ott van, az utczán néha gyor- 

san jár, ilyenkor az áldozatokat keresi; gyakran 
látható szinészek, szinésznők, tanulók, egyetemi 
hallgatók, szegényebb hivatalnokok társaságában 

s ezekkel többnyire az utczán érintkezik; ritkáb- 
ban látható az uribb adósságcsinálókkal, legritkáb- 

ban pedig az uzsorásokkal, mert ezeket otthon 

keresi fel azért, hogy ha lefőzte, a pénzt azonnal 

meg is kaphassa; az ügyvédek-kegyét igyekszik 
mindegyik megnyerni, mert soha sem tudhatja, 

hogy mikor kerül kezei közé; neje elegánsul öl- 
tözködik - drága ruhákat hord, ha vannak gye- 
rekei, drága tanitókat tart otthon s egyáltalán jól 

él s leginkább az ügyészséget és vizsgáló birákat 

respectálja. 
Az imént felsorolt különös ösmertető jelek 

daczára a közvetitők még egymás között három 

egymást megkülönböztető osztályt képeznek. 
Az első osztályba tartóznak azok, kik az 

az urakkal - az adósságcsináló mágnások és ezek- 

kel egy társadalmi állásban levő nemes emberek- 

t 

kel, magasabb rangu hivatalnokokkal - jobbmó- 
du egyetemi hallgatókkal, tanárokkal, birtokosok- 
kal és kereskedőkkel, valamint a nagy capita- 
lissal biró uzsorásokkal érintkeznek, de ezekkel 
aztán közvetlenül érintkeznek. 

A második osztályba tartoznak azon nő és 
férfi sensalok, kik szegényebb sorsu, de szép re- 

ményekkel biztató egyetemi hallgatókkal, sziné- 

szek és szinésznőkkel, végkép elszegényedett mág- 
nások, nemesek és birtokosokkal, továbbá iparo- 

sok, segédek és kevés capitalissal biró uzsorások- 

kal érintkeznek; és végül a harmadik osztályba 
tartoznak azon sensalok, kik a nép legalsó réte- 
geivel közlekednek s kik az első- és másodosz- 

tály között közvetitnek s egyuttal főfoglalkozásuk, 

utánna járni s megtudni, hogy hol, kinél lehet 

kölcsönvehető capitalis. 
E sensalok s különösen a három osztály 

pénzközvetitési tevékenysége rendesen a követke- 

ző: ha valakinek, kivel sensal érintkezik - pénz 

kell - az váltót állit ki s a váltót átveszi a 

sensal s megkezdődik a pénzkeresés. A sensal 

első sorban azon uzsorást keresi fel, ki vagy ca- 

pitális felett rendelkezik, mert ez kevesebb - 

mondjuk 154 mellett escomptiroz! ha ez a vál- 

tót elég jónak találja, a sensal a váltót már azon 

uzsoráshoz kénytelen vinni, ki 20-25%-ra dol- 

gozik s ha ez sem kanfol - lekerül a váltóazon 

uzsoráshoz, ki 60-800/0-ra dolgozik, s ha a vál- 
tót valamelyik az első osztálybeli sensállal direct 
összeköttetésben levő uzsorás escomptirozza, a sen- 

sál az uzsorástól is kap rendesen egy bizonyos 

összeget eljárásáért, de ezenkivül az államháztar- 

tásban oly fontos egyensuly fenntartása érdekében 

a sensal még 10-200/5-ot - legalább is - 

levesz azon összegből, melyet cliense részére fel- 

vett, nemcsak, de cliensétől még ezenkivül is pár 

forintot kikunyorál, nehogy azt higyje, hogy ő már 

kapott vagy félretett valamit. 

Ezt igy megteszi minden osztálybeli sensal. 

De van a három osztály között bizonyostit- 

kos kapocsis, mely tisztán arra mutat, hogy szer- 

vezve vannak, s ezen szervezet a következőleg 

érvényesül: 
Ha az első osztálybeli sensal független el- 

járásának nem sikerül valamely ezen sensallal di- 

rect összeköttetésben levő nagy capitalistól - a 

váltóra - pénzt kapni, a váltó átadatik a má- 

sodik osztálybeli sensaloknak ; ha ezek a váltót 

saját ösmeretségük körében realisalják - a re- 

alisaló és a megbizó elsőosztálybeli sensal a hasz- 

non osztozkodnak s ilyenkor a cliens természete- 

sen kevesebbet kap, s ha a másod osztálybeli 

sensaloknak sem sikerül (a váltót realisálni, az 

lekerül a harmadik osztálybeli sensalok kezé- 

be, ezek aztán addig keresnek tőkét, mig kap- 

nak, s ha kaptak, a hasznon mind három osz- 

tálybeli sensal osztozkodik s ilyenkor a cliens 

nagyon keveset, a legkevesebbet, sőt néha mit 

sem kap. 

Hogy ilyen körülmények között legtőbb jő- 

vedelme és lopott haszna az első osztálybelinek 

van, az bizonyos, a másod osztálybeli már ke- 

vesebbet szerez, s a harmadik osztály teng- 

ve él. 
Ritkán történik ugyan, hogy egy-egy váltót 

sehogy sem lehet escomptirozni, de megtörténik 

mégis, és ilyenkor a váltó elfogadó meg lehet győ- 

zödve arról, hogy a városon egy garas hitele sin- 

csen, mert ha egy váltó a sensaloktól viszszake- 

rül, annak escomptitározásával már bizonyo- 

san minden élő lény a városon megkinálva lett. 

A sensalok egy különös keresetmódlát ké- 
pezi még a kamatfizetés és prolongálás közve- 

titése. 
A hamatfizetés közvetités akkor fordul elő, 

ha a hitelező az adósát (nem is ismeri, vagy 

azzal érintkezni nem akar - különős okokból - 

például mert jó ösmerősök, vagy barátok stb. ilyen- 

kor az esedékes kamatokat azon sensal veszi fel az 

adóstól s viszi a hitelezőnek, a melyik az ügyfe- 

tet közvetitette; és ezért a sensalnak különös ho- 

norarium nem igen jár, mert ha a hitelezőnek 

300/0-ot kell fizetni, a sensal bizonyosan 500/0-ot 

vesz fel s a többletet megtartja. 
A váltónak uj váltóval való prolongálását 

pedig a sensal ugy közvetiti, hogy az adostól 

rendesen váltót vesz - saztán - elvesztés ürü- 

gye alatt, vagy az uj vagy a régi váltót magá- 
nál felejti, jobb időkre, mikor aztán a lép fel vele, 

vagy mindjárt tovább escomptirozza s a pénzt 

mint becsületes keresményt zsebre rakja. 

Ezen ösmertető előzmények után nem lesz 

érdektelen a közönségre nézve, ha egy párt azon 

jó madarakból bemutatok. . 

Az első - sőt mondhatni az elsők között 

az első - mesterségét a szabó inasságon kezdet- 

te, később gazdája bukását elősegitvén, szerencsé- 

sen felvitte a dolgát, s e mestersége segélyével 

lett belőle bukott ruha kereskedő. 

A szabászat és ruhakereskedés teréa maga 

elé tüzőtt nemes czél, az emberek felőöltöz- 

tetése meghiusulván, az emberek levet- 

keztetését irta a jövő tevékenysége zászlajára 

s beállott, hatóságilag inem engedélyezett „sen- 

sálaak", s ezen téren vele született képessége 

annyira vitte, hogy mindent, még a mit mások- 

nak tudni sem lehet ő közvetit s tevékenysége 

nem szorul egy városra, mert az ország minden 

részét ösmeri § mindenütt van ösmerőse még azon 

idöből, midón az embereket a vásárokon boldogi- 

totta; modora udvarias és megnyerő, mindenkinek 

„hódol", rajong a szinház és képviselőiért annyira, 

' 

hogy saját erején akart más szintársulatot alaki- 

kitni s azzal a világot körülutazni volt szándoka; 
vállalkozási tehetsége, mely korlátokal nem ösmer, 
a korteskedés szép, de fáradságos mezejére is reá 
erőszakolta, a balpártnak volt egész tudatlan, de 
boldog hive s mondják, hogy egyik miniszter neki 

tulajdonithatja, hogy követnek megválasztották s 

ebben lehet valami, mert ő legalább fennen hir- 

deti, hogy neki fenn milyen befolyása van; annyi 
bizonyos, hogy „informálás" czimén is meglehetős 

jövedelemmel dicsekedhetik. 
Miután foglalkozásából kifolyólag rendszere- 

sen hazudik, ennélfogva minden ujságot tud, 

minden váltóra, melyet közvetitni akar ráfogja, 
hogy bankképes s ha a váltó lejáratko ki nem 

fizettetik - mi rendes dolog - ő maga csodál- 
kozik azon legjobban, s ha valakit koldusbotra 

juttatott, az soha sem látja többet; na de azért 
jó családapa - mert gyermeke nincsen s a 

leghűbb férj - ha otthon van, mi ritka dolog. 

Ezen sensal a következőleg szokta mes- 

terségét űzni: 

Miután valamely szorult helyzetben levő vagy 
könnyelmű hivatalnok, vagy más uri ember laká- 
sát megtudja, egy szép napon rendesen 
reggel - mert ilyenkorlmég otthon van az ember, 
beállit az illetőhöz s kérdi, hogy lakik-e ott N. N. 
(egy kigondolt név) vagy hogy kiadó-e azon lakás? 

mire természetesen örökké tagadó válasz követke- 

zik s a jó madár akkor rendkivüli engedelemké- 
rések között mutatja be magát, elmondja, hogy ő 

sensal, hogy nagy pénzházakkal van összeköttetés- 

ben s ajánlja magát azon esetre, ha netán pénz- 

kölcsönre volna szükség - olcsó kamat mellett - 
ilyet közvetitni, s kinek ne kellene a mai világ- 

ban olcsó pénz? ! az áldozat nálóba kerül, a vál- 
tó kiállittatik - elfogadtatik, s megindul a váltó 

vándorlás, a szokott módon s a könnyelműség 

árja az áldozatot rövidebb vagy hosszabb ideig 

magával sodorván, végűl a nyomor vagy öngyil- 

kosság partjára veti ki, s a sensal ezen egy áldo- 

zat könnyelműségéből kifolyólag hónapokon át élős- 

ködött áldozata zsirján - életfáján, a legkisebb 

lelkifardalás nélkűl, jóél tudva azt, hogy élősködé- 

seinek minden órája, áldozata életéből egy-egy hó- 

napot vagy évet von le. 
A második példány, mely bemutatásra ke- 

rül, tanult ember s mig eredetileg az élet utait 

biztositni volt hivatása, most az emberek vagyo- 

nát és életét teszi bizonytalanná, különben csen- 

des, jámbor ember, minden váltót, melyet escom- 

ptirozás végett ajánl, feldicsér, minden váltója „pri- 

ma"-váltó, de azért ennek váltóit sem váltotta 

vissza még soha senki. 
Cliensei a többi sensalokéitól abban külön- 

böznek, hogy mig a többiek váltóiért hosszu vaju- 

dás után néha 25 7-otikapni lehet átlag s igy az 

lember náluk átlag 764-ot veszit pénzéből, ad- 

dig ezen sensal clienseit mindig perelni kell s 

az adott pénzen kivül a perköltség is rendesen 
oda vész. 

Annyival szebb oldala mégis van ezen sen- 

salnak a többiek s különösen az előbbivel szem- 

ben, hogy kevesebb lopott haszonnal elégszik 

meg s oly fényüzést sem folytat, mint az 

előbbi. 
A harmadik példány - melyet még ezál- 

tal bemutatok - ugyancsak szabó volt valaha, 

(ezen mesterség ugy látszik gomba módra termi 

az ily élősdiket,) később a jó érdekében, az igaz- 

ság nevében a rosszakat őrizte, most sensal s nagy 

kiterjedt ösmeretségénél fogva sok özvegy és árva 

pénzét vitte fel - a nagy kamat lajtorjáján - 

oly magasra, honnan soha többet le sem jött. 

Már idős ember s talán ezért szereti az erényes 

szolgálókat, vagy a szolgálók erényét, noha van- 

nakolyanokatis, kik azzal gyanusitják, hogy a szép 

szolgálók erényeikért s az erényt a szép szolgá- 

lók kedvéért [tiszteli; különben igen udvarias s 

minden szolgálatra kész ember, csakhogy vala- 

mit hajtson, a rabszolga kereskedéstől sem ret- 

tenne vissza, ha ennek nálunk jó haszonra volna 

kilátása s a hol lehet - a keresetben - gyer- 

mekei is segélyezik - támogatják. 

Ha váltót közvetit, csakugy feldicséri annak 
jóságát, mint bármely más sensal s ba kétkedni 

merészel az uzsorás a váltó elfogadó fizetéské- 

pességben, minden kételyét eloszlatja, és megnyug- 

tatja az által, hogy ő a váltót mint kezes ir- 

ja alá. 
Ha ezen kezesség vállatása iránti készségét, 

oly capitálistánál koczkáztatja, ki jól tudja, hogy 

a jó madárnak mie sincsen s hogy a mi rongy 

butora van - gyermekeire van régen átruházva - 

ilyenkor rendesen készséges ajánlatát kidobás szok- 

ta követni, miből azonban az öreg mit sem csinál, 

mert ez nála olyan, mint a mindennapi kenyér, 

vagy legalább is a kenyér-kereset járuléka; ha 

azonban oly capitalistánál akarja váltóját értéke- 

sitni, ki a jó madár vagyoni viszonyait nem ős- 

meri, s ilyennél ajánikozik és vállal kezességet, 

akkor bátran keresztet lehet vetni a kiadott pénzre 

mert abból -- a kiadta - soha egy garast meg 

nem lát. 

Vallásos ember lévén, különös előszeretet- 

tel közvetitaz egybáz szolgáinál s mindig fájdalom- 

mal telt kebellel panaszolja, ha valamely vallásosságá- 

ből kifolyólag egészen hátójába keritett, főölkent, rajta 

kivül s háta megett még más sensalt is használ; 

legjobban szeretné, ha az adósságcsináló katholiku- 

sok, katholikue, protestansok, protestans. zsidók, 

asidó szóval minden valtásfelekezetű adósságcsiná- 

ló a saját vallásán lévő sensalt használná, ez legfőbb 

óhaja s ebben van politika, mert akkor a zsidó 

sensal éhen halna s az ő boldog háboritatlan jövője 
biztositva volna. 

Még leirhatnék egy párt e jó madarakból, 

de tán elég lesz ezuttal ebből ennyi mutatvá- 
nyul s ha e sorok viszhangra találnak, még van- 

nak adataim s szebbnél szebb „stiklik*, melyeket 

jobb időkre tartok fenn. 
Azt hallottam, hogy a rendőrség ezen sen- 

salók hálózatába már belé kezelt, s a háló szá- 

lait már meglehetősen összetépte, egy pár nap óta 

nem is látunk annyi sensált, annyi ideig czelen- 

gelni a kávé házak előtt s a lapok utján meg- 

indult mozgalom következtében a sensalok mes- 

terségében meglehetős nagy „krach" idéztetett 
elő különösen az által is, hogy ujabb időben több- 

rendbeli, jövő fizetés képességét ők igen is tulra 

becsülő, de különben tekintélyes egyéniségek köz- 

kezén forgó s ezerekre menő váltóinak teljes fe- 

dezeti hiánya s mit sem érő volta napfényre jut- 

ván, a capitalis is teljesen visszavonult s a ki- 

zsákmányolás tárgya lenni megszűnt. 
Nem valami kecsegtető jövő vár tehát a 

„közvetitők seregire, s ha a tapasztalat nem csal, 

ugy nemsokára a hordárok és korcsolyások, kü- 

lönben tiszteletreméltó képviselői nagy szaporo- 

dásnak néznek elibe, s a pinczérek, kapusok és 

korcsmárosok, kurta korcsmárosok száma is nő- 

vekedni fog. 

A „KELET" magán távirata. 
Feladatott Budapesten máj. 29. 11 ó. 30 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra máj. 29. 11 ó. - p. d. u. 

Oroszországban egy nőt, két fér- 
fit golyó általi halálra, több nőt 10 
-14 évi kényszer-munkára itéltek 
a nihilismus miatt. 

Bulgária már szed vámot s Án- 
glia Francziaország versenye velünk 
szemben eterületen hátrányban van. 

Az afghán béke megköttetett az án- 
gol residens kabulban testőrséget is 
tarthat, ügynököket küldhet Indiá- 
ba, a határigazitás az Ánglia által 
követelt völgyek átengedésével meg- 
történik. Ánglia segiti mások ellen 
Afghanistant. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. május 27. 

Magyar aranyjáradék....... 95 10. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát. --. 
. 2 ,, A1875. 
„keleti-vasut elsőbség 2 ,. 86.25. 
, , állami kötvény 1876 év 74.50. 
„vasuti kölcsön. ......11.- 
„földtehermentesitési kötvény . 85 25. 

temesi x .. 82.25. 
erdélyi . ..1. 
horv. slavon n 86.50. 
magy. szőlődézma váltság n... - -. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 68 40. 

, , ezüstben . 70 80. 
„aranyjáradék .ég.... 80 85. 

1860. államsorsjegy. .. 126.25. 
Oszt. nemzeti bank részvény . 8.40. 

, hitelrészvényy......266.00. 
magyar, hitelvankk........23.- 
Ezüst... . --. 

Cs. k. arany . ...... 5.50. 
Napoleondor ......... 9.35. 
Német birod. mark....... b755. 
London...........17.05. 

Távirati tudósitás 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 
teiről máj. 26. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj tól ig 

rtikr [frt] k- 

bánsági . 890] 9]50 

tiszavidéki 94511005 
Buza pestvidéki 905 960 

fehérmegyei 895 950 
bácskai - 

Rozs magyar 6 25] 640 

! takarmány 515 533 

Árpa maláta 61901- 

Zab magyar 555 5 18 

; bánsági 510] 51 

Tengeri ( másnemüű l b- 510 

káposzta --- 

Repeze ( bánsági -- 

Köles magyar 5- 5835] 

buza tavaszra szállitandó 995 965 

-1 . Szept.-Oktre szállitan. 97010 - 

3 8 / rozs tavaszra szállitandó --- 

E s Mteng. Májusra-junira szállit. 515 5 20 

8 repcz. káposzta Aug. Szept. szál. 13 - 13//4 

„bánsági Jul. Aug. szállit. 127/,131/ 

Iszesz (ny.) 160 jíter százalékként.[26/-[26]1- 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly. 

x Érdekes az id. Heckecber Samu ham- 

burgi bankárnak mai számunk hirdetési rovatá- 

ban megjelenő szerenese jelentése. Ezen bankbáz 

az e vidéken nyert összegeknek pontos és titok- 

tartó kifizetése által oly jó hirnevet szerzett ma- 

denkit figyelmessé teszünk. 
gának, hogy e helyen ezen mai hirdetésre mi-
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. 2 m-főnyereményt igér kedvező setben a legujabb nagy pénzsorsjáték, mely a magas " E IN A N O S 

ca an 
-k ány által jóvá tott és biztosittatott. . ] i 

E . E i E - tnati játéle vegbi előnyesi bözndezése etban áll, hogy rövid pár hé lafolyánn .. . ; 1 ' i i özö nyere- . 
. 

s irk uken azód80 alás ta s rási ssk isöi esk s7 könyv- és zeneműkereskedésében kapható: 1 nyer. A m. 250,000 5 nyer. a m. 25,000 71 nyer. a m. 3000 . 1 nyer. a m. 150,000 a 2 nyer. A m. 20,000 = 217 nyer. a m 2000 A k hák bá ' 
"- . 1 nyer. a m. 100,000 a 2 nyer. a m. 15.000 öö31 nyer. A m. 1000 női- Éés gyerme ru a sza asa]j- 

= K 
. 1 nyer. A m. 60,000 nyer. a m. 12,000 673 nyer. a m. 500 a . 1 nyer. a m. 50,000 a 24 nyer. a m. 10,000 960 nyer. a m. 3 [4 k é ké ité é k k s 2 .am. 40,000 5 .am. 8000 24750 nyer. a m. 133 ; , ö m ászi a s i zának és készitésének könnyen meg ; 

A nyereményhuzások tervszerüen hivatalosan meg vannak állapitva s már jelen év 
1 

Sz. 5839. - 1879. (202) (1-8) junius 11 és 12.dikére van meghatározva, melyhez érthető tankönyve 
. 

. x z Á 
. 

- 1 egész ered. sorsj. ára csak 6 már. v. 31. frt - kr. o. é. 
Ár lejtési hirdetés. 1 fél ered. sorsj. ára esak ; már. v. 1*4 rt z6 k 0 é Irta s két czimképpel és 40 szabásrajzi ábrával ellátta E l Kaiántó. Pénczélcsohi és Válaszút Inegyed ered. sora] ara ga Tamár en lk Maler Paulina, a reutlingeni női munka iskolatanitónője , 

Ezennel közhirré tétetik, hogy a Kajántó, Pánczélcsehi- z indennemü megbizások, a pénz beküldése, post: i s. vat fordit: UZMA JÓZSEFNÉ 
; áni ő ég kijavi ö ánvétele mellett a leglelkiismeretesebben teljesittetnek, mindenki az állam orditotta KOZMA JÓZSEFNÉ. , 

Hidalmási útvonalon folyó évben ujból épitendő mnégy: és kijavitandó egy összeg utany eredeti sorsjegyet töliak sját kezeibe kapj. ' Ára 3 írt 60 kr 
hidnak műszaki munkái f. évi junius 10-én d. e. 10 órakor, A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltetnek s minden . 

. A : huzás után érdekelt feleinknek felhivás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot. : ... . . . 
a megyeházánál árlejtés útján ki fognak adatni. A kifizetések mindig pontosan s az állam jótállása mellett történnek s egyenes szakadatlanul halad az idő s vele az igények is foko- 

Kikiáltási árak: beküllés vagy a érdekelt kivánat/ra összeköttetéseinknél fogva Ausztria minden nagyobb zodnak , melyeket a társadalom minden egyes tagja iránt támaszt. nzpiaczán teljesitte 
.. 

x.... . . . 

I A K tó P inczélcsehi útvonalon : o Caaportpaatotk mindig a szerencse kegyeltje volt s a számos többi jelentékeny nyere- A többek közt megköveteli a nőivilágtól is hogy mindent a mi lé- 
aján 0-fFá mények között gyakran az első főnyereménynek is örvendett, mely az illető érdekelt félnek nyére vonatkozik, s a mi testi és szellemi ké ességétől kitelik meg- 

i i ihi 1059 frt 77 kr egyenesen ki is fizettetett. 
Jjere 2 p g ő 

1.) A M.-Ujfalusi határ fundatura pataki hidra.. frt 27 k Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál, előreláthatólag minde- értsen és elsajátitson, minek azonban nem szentelhet éveket hanem 
2.) A Puszta-pataki hidra...... 501 fr T.nütt a legélénkebb részvétre lehet bizton számitani, s ez oknál fogva kérnők , hogy minden a követelményeknek a lehető legrövidebb idő alatt kell eleget ten- 

: , . 2 s megbizásoknál eleget tehetni képesek lehessünk, hozzánk a megrendeléseket minél előbb é . A A Válaszút -Hidalmási útvonalon : beküldeni. nie. Nem kis fontosságú tehát, ha neki a szükségesek elsajátitására 3.) M.-Ujfalu községben a „Valea turkuluje hidra. A54 írt 57 kr. KAUFMAININ és SIMOI, minél könnyebb tanmód állapittatik meg. 
. . 

" 

" 

jdaházi patakra épitendő ! (200) bank- és váltó-üzlete Hamburgban. (3-6) Egy dologban ez szerzönknek is sikerült, s ez a női- és gyer- 

4.) Drág község alsó végén a Vajdaházi pat p 1355 frt 88 kr. Mindennemü államkötványok, agui ószványek és hitelsesejegyek bevás rlása és edása mekruhák mérték vevésének és rajzolásának gyakorlati tanmódja, 
. .i. E öszönetünket ilvánitjuk, ebbi idé a megajándékozo izalo- , " 

és 6.) A Kidei patakon levő kőhid kijavitására 321 frt 80 kr. mért, midán elne ujabbi orejátók lesderéye lésztvéelte felhivnók, ezsrtat is igyekezni fo- melyet évek hosszú során át szerzett tapasztalatai nyomán állitott össze, s.mely tapintatos összeállitásánál fogva tökéletesen hivatva van czéljának megfelelni. - 
Sok előnyei is van annak ha ruháinkat magunk tudjuk készi- teni. Ha jó móduak vagy gazdagok vagyunk e munka kellemes szo- rakozást nyujt, fejleszti izlésünket s az otthont kedvelteti meg, s ha körülményeink szerényebbek szép összeget gazdálkodhatunk meg általa, mi nem egy családnak könynyit sorsán. 

Mostani ruházkodási modor oly tökéletességet ért el, hogy öl- tözeteinket behatóbb tanulmány nélkül nem is készithetjük magunk, azért tűzte ki szerző feladatáú , tanitványainak minden szabási minta különös szemléltetése mellett a ruhák készitési módjának legrészlete- sebb magyarázalát is adni. E könyv két fejezetre oszlik. Az első a 

Z . A i unk, állandó, pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelt feleink teljes 
A részletes tervek és feltételek, az árlejtés napjáig, a hivatalos guk állem jézontos és. lo érdekelt feleiek is órákban a megyei aljegyzői irodában megtekinthetők. 5 
Vállalkozni szándékozók tartoznak az árlejtés megkezdése előtt 107 m 

bánatpénzt letenni, az árlejtést vezető tisztviselő kezébe. 
e " Kelözemeye atolnttta rteló A művészet kedvelőinek! Kolozsvártt, 1879. május 26-kán. 

Y MIKLÓS, alispán. Nem mindenki van azon kellemes helyzetben képcsarnokokat és GYARMATH x ; 1 muzeumokat, a művészet ama gyülhelyeit látogathatni, a melyek 

denkor szemlélhetni a művészetnek országokszerte elszort remekeit, 
igy számos körre nézve a szép-érzés élesztése és kielégitése még FF önyeremeny í A ek mindig nem örömest nélkülözött élvezet marad. E szempontokból mérték vevést, s a szabási minták rajzolását foglalja magában, ezek 

esetleg nyeremények:kiindulva s művészektől és műbarátoktól többször és ujolag is ösz- szemléltető ábráival együtt, a másik a külömböző ruhadarabokhoz 400000 Szerencse-jelentés. ért kezeskodik tönöztetve jelenik meg az időszaki vállalat szükséges szövetmennyiség jegyzékét, s a ruhadarabok készitésére 
máarka. az allam. 

szolgáló utmutatást. 

Hadd szolgáljon a t. nővilágnak a női képzés ezen oly fon- tos ágában, akár hivatása körében, akár magánhasználatban minél több előnyére 

„"Meisterwerke der Holzschneidekunst 
a fametszés-művészet remekeit az épitészet, szobrászat és festészet 
köréből tartalmazván , melyről elmondhatni hogy a müűhajlamu kö- 
zönség tetszését méltán megérdemli. A családi élet és a visszavonu- 

Meghivás a Hamburg állam által biztositott nagy pénz kisorsolás. 
Nyeremény esélyein 

való részvételre, melyekben 

8 millió 200,000 márkán. 
Stein János 

fölül okvetleműl nyeretik lásban töltött szabad idő némely perczeire nézve ilyen mű nagyon ! Ezen előnyös pénz-kisorsolás tervszerüleg öszszeátlitott nyereményei, me- kedves, a legkülönbözőbb tárgy ak bőségével és technikailag tökéletes könyvker eskedése Kolozsvárt. 

lyek csak 86,000 sorsjegyből állanak, a következök: t. i . vissza adásával művészi másolatban mutatván be ama eredetieket, s Meknagyoba gyetéry esetee 400,000 mírka, tob0 már a mellett legjobb művészeink némely önálló müvével is kedveskedik - ss.. 
nyer. a ; márka nyer. a rka . 

. 
2 Byer a 150,000 7nyer. a 3000, ugy szólya muzeum kicsinyben ; 1yer a lgbg zye ig0 állandó műkiállitás ; pa 1 nyer. a 50,000 , 2 nyer. a 1200 a meghitt családi asztalon. ; 
2 A ; 

n 
: x x 

i 

2 ye a zobek s ayer i 1800 ; Az album rendezésénél mindenek előtt a szemlélő van szem 
. ő nyer. 36.000 , 950. nyer. a 500. előtt tartva; azoknak a kiket valamely kép és ennek szerzője kö- 

2 nyer. A 200, ; " . 12 nyeri a 12009 ; 2 e 1560, zelebbről érdekel, minden füzet képeihez adott röyid zöveg ioe yer a 14000 , 24,680 nyer. A öé oktatást és mulattatást nyujtani, mig a 12 füzetet minden év végén 
4 nyer. a a . ; zr 183000 ; 1190 nyer. i 100 ; tartalomjegyzék foglalandja egybe és azoknak, a kik a művet mint M E G J E L E N F U Z E T E K B E N. si nyer áo0 joz egészet óhajtják megőrizni bekötési tábla áli rendelkezésökre. Hol a 

művészet honos, jelen vállalat pártolók és barátokat nyerend.- Egy-egy kötet 10 füzetből áll. Minden hóban 8 képoldallal és magyarázó szöveg- ; . . : gel egy-egy füzet jelenik meg, ára csak 60 kr. Eddig már 29 füzet jelent meg 

mely nyeremények néhány hónap alatt hét osztályban okvetlen huzatni fognak. . Az első nyereményhuzás 
jelen év junius 11 és 12-kére 

van meghatározva melyhez egy egész eredeti sorsjegy csak 33 f 40. s kaphatni Kolozsvárt és folyvást kapható csupán e é 5 ) . . . . . 1 rt 7 r. . 
a egy negyed , ..-ftki Steimn János STEIN JÁNOS ; : kerül. Ezen az állam által biztosított eredeti sorsjegyek (nem pedig tiltott igérvények) az könyv- és zeneműkereskedésében. ; könyv- es zenemükereskedésében Kolozsvárt. 

üösszeg bérmentes beküldése, vagy posta előleg mellett még a legtávo- labbi vidékekre is szétküldetnek általam. 
" Minden érdekelt, eredeti sorsjegye mellett, tőlem az állam ezimerével ellátott eredeti játék tervet dij nélkül kapja meg, valamint huzás után a hivatalos nyereményjegyzéket minden felszólitás nélkül. 

A nyeremény kifizetése és szétküldése 

Ugyanott kapható 

Bécs város ünnepi menete általam közvetlenül eszközöltetik a résztvevőkhöz pontosan és a legszigorubb 
. imn A 

e- Bármily megrendete ktartás mellott uili án, teh i 
(Festz U g) 

Ste er dolf 

z vi on tehető. 

. 

. 

- Forduljunk a kz ir (199) (2-4) vázolta MAKART JÁNOS István főherczeg szállodája 
özvetlenül és bizalomteljesen alólirott bankházhoz kis kiadás 28 lapon i 30 kr Budapesten, Ferencz Józseftér régi hires I. ran 7 zhaj 

: ... r...... 
, . rangú szálloda, a gőzhajók köz- 

SAMUEL HEKSCHER senr., nagyobb kiadás 56 lapon An. en. sSO kr. vetlen közelében, a legelőkeliőbb és legnépesebb városrészben, kényelmesen 
bank- és váltóüzlet Hamburgban. ; 

berendezett szobák 70 krtól fölfelé, a szolgalomért mi sem számittatik, elis- 

mmmlna.l i az : ik ! mert jeles konyha és pincze, mérsékelt árak , pontos szolgálat mellett. - Ár- 
! ! Szinezett kiadás e napokban érkezik i i nyékos természetes kert és kávéterem a szállodában.- Havi szobák egyezmény 

zz zzzzzzzzzrzz . . 1szerint. Nagy terem menyegzőkre, bálokra s más ünuepélyekre, a legjutányosabb árszámitás mellett. t193) (3-12) (195) (4-10) E EFérfi- és syermek kalapok, fehér és Drahor A kKF 1 E szines férfi ingek, gallérok, kézelők, selyem nyakkendők, e a 2s férfi-, nmői- és zyermek ezipők, legyezők, i esernyők, gumi köpenyegek és séta pálczák e i a 2z ; aeren ! s : 
c : NAGY ÁRUTÁRLAT sá2 = e. : : s Süss Ferdinánd 

c 

. eN Csapó Sándor nál a m. kir. egyetemi mechanikus Kolozsvártt 
on - KoOo1l . 2 ; A a . c (35) rátks királyuteza 4 sz (20-") 

; = E e o ozsvárt, főtér, a bel-szénutcza -zögletén. E . a Ájánlja jól bérendezett raktárát, mely : következőkből áll 
; 

. 2 
u. m. mindennémü üvegből-, aczél- kautsohuk, béka- 

Nemzeti Szálloda alatt. tekné, alamintalana szti én aranyba föglelv zoike -...... s kbel matpatenizviker é szeművegből Szinhazi 
. ya ae látcsövek, táv- és gorcsövek. Mindennemüű hőmérők, hi- Nürnbergi diszáruk, utazó, lovagló és vadász kellékek, a gany és fém légsulymérők (baromcirumok). ; . fürdő, lát, ék- és illatszerek, háztartás és konyha eszkő m kz uágtlak öti i tetány te észleletek sszedut 

] . / . y 4 . [I 
1 , : ! a: 4 "m 

zók, hajtott faszékek, Fauteuillek es kanapék; Sodaviz s hbalyozva. Továbbá mindenféle czelú házi távirók. sgépek gyári áromn. Gyermek kocsik igen csinos végre mindennémű orvosi készülékek és eszközök, vala- Kiállitással darabja 9 frt 50 kr, 11-i18 frt. egész 18 frtig " tt za zremt tge mkael sozkézők a z.. . tél 3 * x Vidéki megrendelések rögtön és a legpontosabban intéztetnek el. 
Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betülvel Kolossvárt.


